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Gyors akciót Indít a liberális 
párt a szélsőséges vesze­

delem

VILÁG TÜKRE

Brafianu Dmu munkaalkalmak teremtésével a középpártek felé akarja irányítani
az ifjúságot

Á kormány és a liberális párfvezefoség riagyfontosságu értekezlete
Beieuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 

Lapunk más helyén részletes tudósítás szá­
mol be arról, hogy mit tette szükségessé a 
Mberális part baloldali csoportjának erélyes 
összefogását a demokrácia védelmére.

Az a vészltiáltásszerii felhívás, amely 
szerint a román demokrácia vezérelnek 
a tizenkettedik órában rá kell végre 
ébredniök a helyzet rendkívüli súlyossá­
gára, általános megdöbbenést és vissz­

hangot keltett országszerte.

Hogy ezúttal a felhívásnak volt valamelyes 
hatása, azt bizonyltja a kormány és a libe­
rális párt vezetőségének ma megkezdett ta­
nácskozása.

Délelőtt fél tizenegykor Dinu Bratianu la­
kásán tartották meg a miniszterközi értekez­
letet, melyen a kormány tagjain kívül meg­
jelentek Saveanu kamarai és Lapedatu sze- 
eátusi elnökök, Bébé Bratianu párttitkár, 
Rimitriu volt miniszter és volt szenátusi el­
nök. Az értekezlet előtt Dinu Bratianu rövid 
eszmecserét folytatott Tatarescuval. A ta­
nácskozás tárgyát a Manolescu-Strunga ve­
zetése alatt álló csoport emlékiratának meg­
vitatása képezte. Elhatározták, hogy

a liberális párt vezetőségét február 24-én 
délelőtt 11 órára értekezletre hívják 

össze.

Ugyancsak foglalkoztak a parlament elé ter­
jesztett és még beterjesztendő törvényjavas­
latok kérdésével, amelyeket a szőnyegre ke­
rült kérdések megoldása érdekében fognak 
megszavaztatni.

Az Adeverul megbízható helyről szerzett 
-értesülése szerint megállapította, hogy 

a helyzet komoly, de annak tisztázására 
csak Antonescu hazaérkezése után ke­

rülhet sor.
Felolvasták az értekezleten a H. csoport és 
a szabadelvűek emlékiratát, mely a szélsősé­
ges mozgalmakra hívja fel a kormányt és a 
pártrezetőség figyelmét. Dinu Bratianu rész­
letesen foglalkozott a kérdéssel és hang- 
aulyozva, hogy már számtalan esetben mu­
tatott rá egy bizonyos politikai irány meg­
teremtésének szükségességére, amit a kor­
mánynak kell megvalósítania. Ezután érdem­
ben foglalkozott a kérdéssel és kijelentette, 
bogy nem szabad a helyzet fölött elsiklani, 
mert ez nagy veszéllyel járhat. A liberális 
párt minden tagjának szolidárisán és egy 
»égésén kell fellépnie és harcolni alapintéz­
ményeinek védelméért. Szükség van a libe­
rális párt ifjúságának összefogására is.

Tatarescu miniszterelnök nem várhatta 
meg az értekezlet befejezését, mert 12 óra 
előtt királyi kihallgatásra ment. Tatarescu 
gyors eltávozásának hire

hamar elterjed politikai körökben és már 
kormánykrizisről is beszéltek.

A Lupta délután három órakor megjelent 
számában ezzel kapcsolatban a következő­
ket közli:

„Felhatalmaztak bennünket, cáfoljuk 
meg leghatározottabban azt a hirt, hogy 
Tatarescu ma délelőtt Dinu Bratiann- 
val folytatott megbeszélései után elhatá­

rozta volna lemondását.
Dinu Bratianu a megbeszélésen Manolescu- 
Strunga és 'társainak emlékirata felolvasása 
után leszögezte, hogy

6 L G. Dúca meggyilkolása után az első 
pillanattól fogva intézkedéseket köve­

telt a rend biztosítására.

A demokratikus pártok kötelessége, hogy a 
pénzügyi és gazdasági válság által teremtett 
elégületlenséget levezessék oly módon, hogy 
a fiatalságot a középpártok felé irányítsák. 
Megfontolt intézkedésekkel az intellektuális 
munkanélküliség megszüntetésére kell töre­
kedni és kenyeret kell adni a munka nélkül 
maradt fiatalságnak, amely ha nincs tevé­
kenységi lehetősége, a diktatúra eszméinek 
könnyű prédájává válik.

A megbeszélésen megállapodás jött létre, 
hogy a rend biztosítására erélyes intézkedé­
sekre van szükség. Felmerült egyidejűleg a 
párt keretei újjászervezésének kérdése is. 
Ebben a kérdésben a pártvezetőség fog vég­
leges határozatokat hozni.

Ugyancsak a Lupta intervjut közöl a H- 
csoport egyik vezetőjével, aki a. következő­
ket mondotta:

— A liberális pártnak harcot kell kezdenie 
a nemzeti demokrácia megvédése érdekében. 

Az akciónak gyorsnak kell lennie, gyor­
san kell megteremteni a párt újjászer­

vezését is.
At kell szervezni a fiatalságot, hogy meg 
legyen holnapi kereteink utánpótlása. A 
helyzet annyira súlyos és a veszély annyira 
közeli, hogy nem tartóztathatnak fel utunk­
ban olyan emberek, akik a múltban szolgá­
latokat tettek a pártnak, de ma útjában áll­
nak tevékenységének.

A Lupta szerkesztője végül rámutat arra, 
nogy a mozgalom kezdeményezői szerint 
életszükséglet a liberális párt ifjúsági kato­
nai szervezetének megteremtése, amely a 
demokratikus pártok és a nemzeti paraszt- 
pártban megszervezett gárdához volna ha­
sonló.

Anglia és a világ­
nézetek háborúja
Irta; Sir Herbert Samuéi

Korunk háborús veszedelme az ideoló­
giák konfliktusa. A spanyol polgárháború 
inkább a világnézetek, mint az érdekek 
harca. Németország urai Oroszországgal 
szemben a képzelhető legellenségesebb 
harcot használták és ezt nem valami faji 
elfogultsággal, területi vagy gazdasági ér­
dekkülönbséggel indokolják, hanem elveik 
ellentétességét hangsúlyozzák és folyton 
arra hivatkoznak, hogy a bolsevizmus Né­
metországot és egész Európát fenyegeti a 
kommunisták világhódító terveiben 
Látjuk, hogy a világnézeti különbségek 
egész népeket a pusztítás szörnyű eszkö­
zeivé változtatnak. Látjuk, hogy a világ­
nézeti különbségek egész népeket a pusz­
títás szörnyű eszközeivé változtatnak. Sze 
roeink előtt emelkedik ki a szörnyűi lehe­
tőség: a baloldali és jobboldali nemzeteit 
összeütközése. Bármelyik napon valami 
külső esemény egybeforrasztja a balolda­
liakat és a jobboldaliakat és bármelyik 
napon valami külső esemény egybefor­
rasztja a baloldaliakat és a jobboldaliakat: 
es bármelyik napon valami külső esemény 
kirobbanthatja a feszültségeket. Az ered­
mény katasztrófa volna.

kW»

... Bombamerényletet 
követtek el Additz-Abebában 

Graziam" alkirály ellen
Az alkirály megsebesült, Litta tábornok súlyos sérüléseket

szenvedett
Róma, február 20. (Rador.) A Havas 

addiszabebai jelentése szerint Graziam 
marsall alkirály ellen merényletet kísérel­
tek meg. A marsall megsebesült. Aurelio 
Litta tábornok, aki Graziani kíséretében 
volt, súlyosabb természetű sérüléseket 
szenvedett.

A Havas újabb jelentése a következő 
részletekkel szolgál a merénylettel kapcso­
latban. A merénylet délben történt. A ben- 
szülöttek egy áldogáló csoportjából bom­
ba repült az alkirály felé. A robbanás szá­
mos benszülöttet is megsebesített. Az al­
király sebei nem súlyosak. Graziani teg­
nap megjelent tö-bb templomban és me­
csetben, ahol ajándékokat osztogatott a 
szegények között a nápolyi herceg szüle­
tése alkalmából. Jelen voltak az összes ka­
tonai és polgári hatóságok képviselői is, 
amikor a segély osztásra várók közé több 
idegen elem férkőzött és több bombát do­
bott az alkirály és kíséretének tagjai felé. 

i Újabb római jelentés szerint a Graziani 
>, marsall ellen elkövetett merénylet után 
számos letartóztatást eszközöltek. Az elfo- 
gottakat törvényszék elé állítják és a bű­
nösöket valószínűleg halálra ítélik. Rómá­
ban nagy felzúdulást keltett az a'király 
megsebesülésének hire, mert általános fel­
tevés szerint Abesszínia lakossága, kivéve 
Deszta rasz embereit, teljesen behódolt az 
olaszoknak. A közvélemény csodálkozik, 
hogyan közelíthették meg a merénylők 
annyira Graziani marsallt, hogy komolyan 
megsebesíthették. Liotta tábornok sebesü­
lése életveszélyes.

A merénylet alkalmával Abuna Cyrille, 
az abesszmiai kopt egyház feje megsebe­
sült. A kopt egyházfő, ismeretesen behó-

dölt az olaszoknak és mint a hivatalos 
egyház feje vett részt a hivatalos aktu­
son.

Róma, február 20. (Rador.) A Graziani 
marsall ellen elkövetett merényletről szö- 

j ló Addis- Abebából kapott híreket cenzú­
rának vetik alá és csupán néhány soros 
hivatalos jelentéseket engednek leközölni.

Sanghaj, február 20. (Rador.) Egyik 
filmszínházban az abesszin háborúról ké­
szített orosz film vetítése alatt, több olasz 
matróz botrányt csapott, összetörték a 
mozi berendezését és eltépték a filmet. 
Rendőrök avatkoztak be a verekedésbe, 
miközben az olasz tengerészek eltűntek.

Snlyos összeütközés 
arabok és a revizionisták

közölt Tiberiásban
JERUZSÁLEM, február 20. A Reuter je­

lenti: Súlyos összeütközés történt tegnap
Tiberiásban az arabok és a revizionista-cio­
nisták között. A revizionisták tüntető fel­
vonulást rendeztek a város uccáin, amit az 
arabok kihívásnak vettek és néhány agitátor 
hajtogatására megtámadták a felvonuló cso­
portot. A két tábor között véres verekedés 
támadt. A kivonuló rendőrség is szorult 
helyzetbe került és katonai erősítést kért, de i 
ez sem volt elég és újabb karhatalmi erők 
vonultak ki a rend helyreállítására. A kato­
naság végül kénytelen volt fegyverét hasz­
nálni. Harminc zsidó és harminc arab, vala­
mint két angol sebesült meg az összecsapás 
és a katonai sortüz következtében. j

I Az angol közvélemény a komm un izmust 
■ te, a fasizmust $.= vele együtt a „vL 
\ szocializmust is tévtannak tekinti. A har- 
j nuncmillió angol választó közül csak ele- 
I nyésző kis rétegek hisznek ezekben a ta- 
! oltásokban. A 615 angol parlamenti kép- 
j viselő között mindössze egy kommunista 
I van és fasiszta egy sincs.
I . Az angol ember megítélése szerint a ná- 
ij ci'fasizmus a tudatlan dicsőítése és az ész- 
I szerűség megvetése. Filozófiája Nietzsche­
itől, Spenglertőí, Bergsontól, és O.oce- 
I zéke az intuíció dicsőítését a leghatáio- 
J zottabban elutasítja. Az angol úgy látja, 
i h°gy az intuíció nagyon könnyen anar- 
chiához vezet, mert rend csak az értelmen 

I alapulhat.
I Politikai származása szerint a nemzeti 
szocialista tanítás a hegelianus államfo- 
galmon nyugszik. Eszerint az állam vagy a 
nemzet élő egység, az abszolút tekintély 
legnagyobb és legtökéletesebb megtestesü­
lése. Ez a gondolat is nagyon ellenkezik az 
angol felfogással. Az angol embernek az 
állam bizonyos mennyiségű férfi és no 
egybefogása bizonyos határozott közös 
célok elérésére. Az állam, mint misztikus, 
vagy metafizikus egység az angol ember­
nek a tiszta mítosz. Az állam a népért van 
és nem a nép az államért. Angol megité- 
lés szerint az állam elsősorban azért van, 
hogy mindén állampolgár szellemét, tehet­
ségét, önérzetét és felelősségérzését fej­
lessze, mert egy erős államnak erős pol­
gárságra van szüksége.

A náci-fasizmus hisz a diktatúrában és 
valóságos heroskultuszt üz, ami egyben a 
legélesebb elitélése az „állhatatlan" de­

mokráciának. Az angol népnek más a vé­
leménye, teljesen ellenkező. A személyes 
uralomnak, legalább a kezdetben, a gyors 
cselekvésben és a nagyobb fegyelemben, 
lehetnek bizonyos előnyei, de a hátránya­
ik sokkal nagyobbak. Soha nem lehet el­
kerülni azt, hogy ne legyen véleménykü­
lönbség abban a kérdésben, hogy mi a leg­
jobb politika, ha ezeket a véleménykülönb­
ségeket nem lehet választásokkal, parla­
menti vitákkal, cs szavazásokkal elintézni, 
valami más módon kell eltüntetni őket...
A diktatúrában ez a diktátornak a dolga, 
akinek a véleménye teljesen ellenőrizhe­
tetlen személyes befolyásokon múlik. Rye
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államban senki nem kockáztathat meg sza­
bad szót. Akinek más véleménye van, mint 
a diktátornak, azt a hivatalból való elbo­
csátás, a fogság, a száműzés, vagy a ha­
lál fenyegeti. Minden ellenzéket csirájá­
ban kíméletlenül elnyomnak. A becsüle­

tes vita, a szavazással való döntés helyét 
az intrika foglalja el.

A diktatúra tüzpróbája, hogy az első 
diktátor tudja e magát tartani és hogy mi 
lesz utódaival. Napóleonnak is meg kellett 
érnie Waterloot, örököse a kis „Napoleon“ 
már csak Sedánig jutott el. Az egész tör­
ténelemben csak egyetlen korszak van, 
amelyben több, valóban kitűnő diktátor 
következett egymás után, erős kormányok 
élén: a római császárok korára gondolok, 
Nervától Marcus Aureliusig. Ez a kísérlet, 
amely mégis nyolcvan esztendeig eltar­
tott, aránylag sikeres volt, dé utána bi­
zony az összeomlás következett el.

Még egyet jói meg kell gondolni: A 
nemzeti szocialista üdv tanítása tisztán 
katonai jellegű. Hisz a harcnak magasabb 
értékében, az erőszak és szükség esetén a 
háború szentségében. Mussolini és Hitler 
több ízben is kijelentették, hogy szemük­
ben a háború nélküli világ a pusztító vi­
lág. Az angol ember ezt a felfogást bar­
bárnak és erkölcstelennek tartja. Az an­
gol ember tudja, hogy a háború a kultúra 
átka és a militarizmus a kultúra szégye­
ne.

Az orosz marxista rendszer sok tekintet 
ben nagyon hasonlít nácifasizmushoz 
Épp olyan, erőszakos, türelmetlen és an- 
tiliberális, mint a nemzeti szocializmus. A 
szovjet gyűlölete minden vallás ellen és 
kegyetlensége ellenfeleivel szemben tetéz­
te azt az ellenszenvet, amellyel az angol 
közvélemény már kezdettől fogva nézte. 

Angliában igen hevesen tiltakoznak az el­
len a gondolat ellen, hogy az emberiségnek 
csak eközött a két egymással küzködő vé­
lemény között lehessen választani. A fa­
siszták és a kommunisták szívesen látnák, 
hogy ez az ellenszenv még fokozódjék, 
mert mindkét párt úgy szerezte meg híveit 
hogy azok nagyon gyűlöljék ellenfeleiket.
A kommunisták nélkül nem volnának ná­
cik ép ^asiszta nélkül — legalább Orosz- 

ágon kívül — kevés kommunista vol- j 
na. Nagy7-Britannia mindenesetre azt kí­
vánja, hogy ne legyen dolga se egyikkel : 
se a másikkal. |

* -r i • ^ ?
Az angol közvélemény ítéletét Így lehet 

ne egybafoglalni: Nem kell az intuíció, i 
elég az egészséges emberi ész parancsa 
szerint cselekedni úgy odahaza, 
mint a világpolitikában. Minden konflik- 
tust az észszerüség és nem az erőszak in- í 
tézzen el. A világbékét a békeszerető nem- j 
zetek erős fegyverkezésének kell biztosi 
tani.

Még három alapelv van: Minden kis és | 
nagy nemzetnek egyforma joga van a füg- j 
getlenségre és a védelemre minden tárna- \ 
dás ellen. Egyetlen népnek sincs joga egy : 
másik nép belső ügyeibe beleavatkozni. Az t 
önként aláirt szerződéseket be kell tarta- ■: 
ni, mert csak igy lehet a világ rendjét sta- ; 
bilizálni.

A társadalmi feszültségek okait meg 
kell szüntetni. Nem a tulajdonjog alapve­
tő megváltoztatásával, hanem egy lépé­
senként előrehaladó, de azért nem okvet­
lenül lassú reformmal minden téren, hogy 
a súlyos gazdasági zavarokat és a modem 
indusztrializmus számtalan igazságtalan­
ságát meg lehessen szüntetni.

A szabadságot kell megvédeni minden 
formában: A nemzet, az alkotmány, a sze­
mély és a gazdásági élet szabadságát. A 
háborús okokat általános európai szabá­
lyozással kell kiküszöbölni. Ha ezt nem 
lehet elérni, csak gyarmati, vagy más ál­
dozatokkal, az angol közvéleménynek min­
dig nagyobb része hajlandó még erre Is.

És ami a legfőbb: Harcolni kell a há­
ború nélkülözhetetlenségének gondolata 

ellen, mert ennek az uj hitnek a megerősö­
dése egész bizonyosan felidézné a hábo­
rút. Meg kell szüntetni a világnézetek har­
cát, mert másként nem lehet a világot 
megmenteni a fenyegető nagy veszedelem 
tői.
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Százezer zsidó vándorolt ki 1933 óta
Németországból

A németországi zsidók birodalmi képviselete beszámol három és féléves tevékenységéről. A német hatóságok
megfosztják állampolgárságuktól az összes emigránsokat

Berlin, fetil már 20. A németországi zsi- t guktől. Ebből az alkalomból a német rrtend- 
dók birodalmi képviseletének vezetői meg- ‘ őrség főnöke, Himmle kijelentette, hogy 
hivott vendégek gyülekezete előtt beszámo- j 1937-ben az összes német emigránsoktól

vei szakértőbizottságot alakit az egyes or­
szágok bevándorlási lehetőségeinek kivizsg*- 
lására. A bizottság jelentése alapján pozitív------ --- ---- V-l-LLLg 1CU1SVJ

megvonják az állampolgárságot. Ebben az lépéseket fog majd tenni a, nemzetközi mim 
sa őta kifejtett három és féléves tevékeny- j évben uj útlevél-rendszert vezetnek be es j kaügyi hivatal a kivándorlás terén.
— r M -P/iln dntoi-iÁl A VtnnrTíi _ u —— — — j   e i m . — — . _ <ségéről és a jövőbeni feladatairól. A beszá 
mólót a németországi zsidó közélet előkelő­
ségei hallgatták végig, köztük az összes 

i nagy szervezetek képviselői, a berlini hlt- 
l község elöljárói és képviselőtestületének 
í tagjai.
jj Dr. Leo Beck rabbi elnöki megnyitójában 
\ rámutatott arra, hogy nincs helye a politl- 
I kának, amikor a sors a kapukat döngeti:, 
jj Csak a parancs és a törvény érvényesül ek- 
i kor, az erkölcsi egység és összefogás pa- 
$ roncsa. A legfőbb kötelesség az ifjúság ne- 
I velése és jövőjének előkészítése, hogy a:*
I az ifjúság, amely kivonul innen, tiszta sztv- 
I vei járja meg a maga útját.
\ A lieichsvertretimg költségvetése
i Dr. Otto Hirsch, nyugalmazott minisz- s 
I téri tanácsos, a birodalmi képviselet ügy- | 
I vezető elnöke, a Reichsvei fcretung szervezeti >( 
s és pénzügyi kérdéseiről számolt be. Megálla- | 

pitotta, hogy szervezeti tekintetben sike- \ 
rült összefogni a németországi zsidóság ősz- 5 
szes erőit az együttes munkára. 1936-ban a i 
bl odaírni képviselet négy és félmillió már- jj 
kát adott ki. Ebből az összegből 700 ezer , 
márka az országos szövetségek és hitközsé- jj 
gek adóiból, 700 ezer márka önkéntes ado- j 
mányokból és 2 millió 400 ezer márka nagy í 
külföldi zsidó szervezetek hozzájárulásaiból | 
folyt be. A Sir Herbert Samuel által alapi- • 
tott Council for German Jewry, az ameri- j 
kai Joint és az ICA által nyújtott hathatós 
támogatási ól szólva dr. Hirsch többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A külföldi segítségre csak a legnagyobb 
hálával gondolhatunk, holott ez a támoga­
tás távolról sem meríti ki a külföldi zsidó 
hozzájárulásokat a németországi zsidók 
ügyéhez. Mert a külföldi kiképző telepek 
(hachsara) fenntartásához, a vándorlási, te­
lepítési és elhelyezési munkához, a jóléti 
segélyhez ugyancsak nagy összegekkel 
ruítak hozzá a külföldi szervezetek, s 2 mil­
lió 400 ezep márkái.', kívül.

Dr. Jakob Hoffmann frankfurti rabbi a 
jótékonysági munkáról és a gazdasági se­
gélyről számolt be. Behatóan foglalkozott a 
különböző segélyező intézmények tevé­
kenységével, az aggmenházak, az egészség- 
ügyi- és gyermekgondozás, a társadalmi is­
kolázás, a hadiözvegyek és hadiárvák, a zsi­
dó télisegély kérdéseivel, majd a gazdasági 
segélyről szólva, megállapította, hogy negy­
venezer zsidó munkanélküli keres munkát 
Németországban.

minden német külön igazolványt fog kapni 
úgy Németországban, mint külföldön. Ez az 
okmány fogja igazolni, hogy az illető né­
met állampolgárságú német. A régi útleve­
leket érvénytelenítik. Az emigránsok nem 
kaphatnak illetőségi bizonyítványt azoktól 
a kormányoktól, amelyek elismerik a német 

állampolgárságot.
Nemzetközi szakértőbizottság ala­
kul a bevándorlási lehetőségek ta­
nulmányozására

Genf, február 20. A nemzetközi munka­
ügyi hivatal Genfben ülésező igazgatósági 
tanácsa elhatározta, hogy a népszövetségi 
tagállamok kormányainak közremüködése-

Komarcicki lengyel delegátus a vita sorá* 
rámutatott ama, hogy Lengyelország lakos­
ságnövekedése a háború óta 7 millió lelket 
tesz ki, vagyis nagyobb, mint az összes balti 
államok lakossága együttvéve. Lengyelor­
szág — mondotta — hajlandó résztvenni a 
kivándorlási kérdés nemzetközi megoldásá­
ban, de ne álljanak meg a tárgyalásoknál, 
hanem lássanak hozzá a gyakorlati megol­
dásokhoz.

Brazília és Argentína képviselői kijelen­
tették, hogy országaik ezidöszerint ranfr 
mezőgazdasági elemek bevándorlását enge­
délyezheti. Más elemek számára nincs be­
vándorlási lehetőségük.

cl
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Select Mozgó
bemutatja a

Nem lesz többé házasság 
utján automatikusan román 
állampolgár a külföldi nő
A legfelsőbb törvényelőkészítő tenács még súlyosbította a parlamenti 

iniciativébéi benyújtott törvényjavaslat paragrafusait

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az ! 
«utak megbetegedéseinél, reggel felkelés- j 
rr egy pohár természetes „Ferenc Uózsef“ j 
-serüriz kortyonként elfogyasztva igazán j 
mek hashajtó. Az orvosok ajánlják. í

A zsidó iskolák
Dr. Julius L. Seligsohn az iskolák kérdé­

seiről referált. 1935-ben 130 zsidó iskola volt 
Németországban. Ezek közül 118 népiskola 
és 12 felsőbb iskola volt. 1936-ban 30 uj is­
kola létesült, úgy, hogy ezidöszerint 160 
zsidó iskola működik Németországban. 1936 
végén 42 ezen zsidó iskolaköteles gyermek 
volt Németországban. 1937 január elején 

22 ezer járt közülük zsidó iskolában. Mig 
1935-ben a zsidó iskolaköteleseknek csak 45 
százaléka járt zsidó iskolákba, addig 1936- 
ban 52 százalékra nőtt ez az ariny. 1936-ban 
485 ezer márkát adott ki a birodalmi kép­
viselet iskola-célokra. A zsidó iskolák egy- 
harmadát részesítette szubvencióban. 1237 
zsidó tanító működik Németországban. De 
nincs elegendő héber tanár. Most készül egy 
uj német olvasókönyv a zsidó iskolák szá­
mára. D|r. Seligsohn elmondotta még, hogy 
237 német gyermeket Amerikában helyeztek 
el. Ezt az elhelyezési akciót az amerikai kor­
mány is szívesen látja és a jövőben is foly­
tatható lesz az.

A kivándorlás
A kivándorlás kérdéséi öl dr. Franz Meyer 

referált. 1933 óta százezer zsidó vándorolt ki 
Német«: szagból. Dr. Meyer méltatta a két 
legfontosabb kivándorlási szervezet, a Hilfs- 

' verein és a Palesztina-Hivatal együttműkö­
dését a birodalmi képviselettel, ami igen 
áldásosnak bizonyult. Kifejtette továbbá, 
hogy a kivándorlók soraiban egyre csökken 
a korosabb emberek száma és nő a fiata­
loké. A transzfer kérdésekről szólva, az elő­
adó rámutatott arra, hogy a zsidó vagyonok 
transzferálásának kérdését lehetőleg úgy 
oldják meg, hogy ezáltal vagyontalan zsi­
dók kivándorlását és áttelepítését tegyék 
lehetővé.

Elveszik az emigránsok útleveleit
Berlin, február 20. A napokban tették 

közzé azon német alattvalók névsorát, aki­
ket megfosztottak német állampolgársA-

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Annakidején megírta az Uj Kelet, hogy 

' jobboldali politikusok kezdeményezésére tör­
vényjavaslatot nyújtottak be a parlament­
ben, melynek az a célja, hogy megszorítsa 
a házasságok utján szerzett állampolgárság 
elnyerését. Az eddigi törvény értelmében, 
ha külföldi nö román állampolgár, tral háza­
sodik össze, automatikusan állampolgárrá 
is vált. De megkönnyítette az eddigi állam­
polgársági törvény a román állampolgámők- 
kel összeházasodott férfiak honosítását is, 
akiknek nem kellett betartaniok a tízéves 
natiu Biizálási határidőt.

Mint az Universal jelenti, a törvényjavas­
lat amelyet annakidején az Universal támo­
gatott, már megjárta a legfelsőbb törvény­
előkészítő tanácsot is, ahol az eredeti tör­
vényjavaslat szövegét még súlyosbították.
A törvényhozó tanács javaslata értelmében 
az uj törvénytervezet módosítására ajánlja 
az 1924 február 24-es állampolgársági tör- 
'vény 4. szakaszát és egyes bekezdéseit, a 
8. szakaszt és egyes bekezdéseit, valamint a 
40. szakaszt.

1 A 4. szakasz az uj szövegezésben a kö­
vetkezőképpen hangzana: Román állampol­
gárral egybekelt külföldi állampolgámő
nem válik román állampolgárrá.

A volt idegenek román állampolgársá­
gát a minisztertanács adja meg, a naturali- 
zálási bizottság jelentése alapján. Az összes 
többi esetekben a románnal egybekelt ide­
gen nő csak natnralizálás utján, tízévi kö­
telező határidő leteltével válik román ál­
lampolgárrá.
! A 8. szakasz szerint a naturalizálás felté- 

t teleit megállapító bizottság leszállíthatja a 
I hat ál időt, vagy felfüggesztheti azt,

a) olyan idegenek számára, akik bizonyít­

ják, hogy hasznosak lehetnek a román nem­
zetre,
' b) etnikailag román származású nőkkel 
egybekelt idegenek esetében, de csak akkor, 
ha gyermekük van a házasságból, vagy, ha 
az idegen katonai szolgálatot teljesített ée 
az országban született. Minden más esetben 
kötelező a törvényben előirt naturalizálásl 
idő.

I A 40. szakasz. Román állampolgárral 
egybekelt idegen nő a házasság felbontása 
után csak akkor tarthatja meg állampolgár­
ságát, ha a férj etnikailag román és ha 
gyermekei vannak a házasságból.

Az álházasságok, amelyeket az 1924. feb­
ruár 24-iki td vény megjelenésekor kötöt­
tek a román állampolgárság elnyerése cél­
jából visszaélésnek minősíthetők és felbont­
hatók.

Az ügyészségi kéré 
feljelentés alapják a t| 
náccsal és sül góltoége 
szahatő erővel ítélhet

»rvi
is

hivatalból, vagy 
;ék teljes ta- 

ondva visz- 
ház as Ságok valódi­

ság bizonyítása ta- 
alapján lehetséges, 

ellen csak f elf olya-

megsemmisített há- 
birtoklásá-

sága fölött. Az álh; 
búkkal, vagy féltévé;

A törvényszék itéle' 
modással lehet élni.

Az ilyen formában 
zasság csak az állampolgárság 
nak kérdését befolyásolhatja.

Ha a megsemmisített házasság olyan ide­
genre vonatkozik, aki házassága alapján 
nyerte el állampolgárságát, a kellő határidó 
nélkül, az ügyészség hivatalból értesíti a 
naturalizálásl bizottságot, mely revízió állá 
veszi a naturalizálást és jelentést terjeszt 
fel, melynek alapján elkészül a miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyv, a törvénytelenül nyert 
állampolgárság megvonásáról.

! A törvényjavaslatot szerdán a parlament­
hez eljuttatják.

[Február 211 m ^ iFebruár 22
Cigánybáró I
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Hitlerista
magánrendörség
terrorja Bucu- 

restlben
Hogyan hurcolták e! és kínozták meg az Ifjú 

liberálisok vezérét
Dolgozik „a kéz, amely nem kiméi“

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet 
tud.) Néhány napon keresztül Bueuresti- 
ben azt érezték az emberek, hogy valami 
titok lappang az események mögött. De 
nem tudta senki, hogy mi ez a titok. Nyo­
masztó, nehéz atmoszféra nehezedett jz a 
fővárosra. A lapokban érthetetlen cikkek 
jelentek meg, valósággal rejtvényfejtői 
talentum kellett hozzá, hogy kiokoskodja 
az ember, tulajdonképpen mi is húzódik 
meg a sorok mögött.

A fővárosi politikai élet két nagy tekin­
télye: Icrga Miklós és Grigore Filipescu 
igyekeztek lapjaikban igen diszkréten meg 
magyarázni a helyzetet. Iorga az ifjúságot 
intette és a román nép magasztos, vérté-

len nacionalizmusáról harsogott a közvé­
lemény fülébe, Grigore Filipescu pedig, 
akinek nagy társadalmi népszerűsége és 
tekintélye vitán felül áll, napokon keresz­
tül az anarchia veszedelmeiről irt vezér­
cikkeket.

A rejtély azonban rejtély maradt. Hét­
főn pedig nem tartották meg a parlament 
ülését. Pánik tört ki. Kormánykrizisről 
beszéltek. Végül is kedden délután a ka­
mara ülésén Calinescu lerántotta a leplet 
az egyre aggasztóbb és nyomasztóbb at­
moszféra okairól. A szombati temetésen 
résztvevő külföldi követek ügyéten inter­
pellálta meg a kormányt.

ÜJ KELET ÍS. QLíÜMj

A
finom

selyemből készüli hol- 
mikkiiünöen moshaiok

Beüli szappanpeheltyel
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„Magánrendörség“ elharcolta az Hja liberálisok
vezérét

Egyes lapok történelmi jelentőségűnek 
minősítették a kamara és a szenátus ülé­
seit, amelyeken a helyzetet megvizsgál­
ták. Iunian volt az első, aki beszédében a 
külpolitikai kérdések mellett hozzá mert 
nyúlni olyan témához is, amelytől a poli­
tikusok az utóbbi időben túlságosan Is ide­
genkedtek.

„■.. az országban az állami rendőrsé­
gen kivül — mondotta Iunian •— mely 
csak esetenként lép közbe, létezik egy 
magánrendőrség is. Ennek a magán- 
rendőrségnek inkviziciós terme van, 
ahová — hogy önöknek is kedvükben 
járjanak — elhurcolták magát az ifjú 
liberálisok vezérét, aki sokkal lelke­
sebben igyekezett védelmére kelni a 
nagy liberális eszméknek és aki kész­
ségesebben tudott áldozatokat hozni 
ezekért az eszmékért, mint a párt Je­
lenlegi vezetői. Ezt az ifjút elhurcolták 
és megfenyítették.

Később az ifjú liberálisok hivatalosá­
ban a Romanul-ban, ,Jtinzások hete“ 
cim alatt cikk jelent meg, melyből min­
den kiderült. Ám nem ez volt az egye­
düli eset. Történtek mások is. Egy má­
sik, Radulescu nevű diákot, Gogu Rade- ; 
lescut is elhurcolták ebbe az inkviziciós \ 
terembe és kegyetlenül megbüntették. I 
Hogy miért, nem tudom.“ 1
Ezeket mondta Iunian. Lássuk, hogyan 

történt mindez.

A liberális ifjúság maisifeszfuma

Néhány héttel ezelőtt a liberális párt if­
júsági szervezetének Románul cimü lap­
jában az ország diákságához címezett ma- 
nifesztum jelent meg, amely vészkiáltás- 
szerüen hívta fel a diákság figyelmét a 
szélsőséges demagógia veszedelmeire.

„A háború utáni ifjúság — írja a 
manifesztum — amelyen a nemzeti élet 
cél, a történelmi folytonosság, az etni­
kai újjászületés és a társadalmi forra­
dalom vándora, a szélsőségesség lejtőjé­
re jutott.

A szélsőségesség forradalmat jelent.
Az állandósult forradalom az anar­

chiához vezet. A hosszú szélsőség essél 
nem más, mint anarchizmus. Az egyete­
mi ifjúság az egyre fejlődő anarchizáló- 
dás szimptomáit mutatja.“
Ebben a hangnemben szólittota fel a 

manifesztum az egyetemi ifjúságot, hogy 
tömörüljön a .liberális párt kereteibe, ahol 
az igazi liberálizmus gondolata védi meg a

[ jövő nemzedékét a jobb- és baloldali anar­
chiától.

A manifesztum, amely a demokrácia vo­
nalán egyformán foglalt állást a jobb- és 
baloldali szélsőségesek ellen, megjelent. 
Hogy a manifesztum megjelenésének mi­
lyen tragikus következménye volt az 
ugyanennek a lapnak február 10-i számá­
ból derült ki, amelyben a „Kínzások hete“ 
cim alatt az alábbi cikk jelent meg:

,,SCms@so8í heáe“

„íme, mi történt: A nemzeti liberális 
egyetemi ifjúság manifesztumot bocsá­
tott ki.

Mint minden politikai manifesztumf 
ez is a liberális pártnak a többi pártok­
kal, csoportokkal, vagy politikai irá­
nyokkal, tehát a szélsőséges jobboldali 
mozgalommal szembeni álláspontját szö­
gezte le. Lehetséges, hogy a manifesz- 
tumot az ifjúságra jellemző hevesség 
jellemezte, anélkül azonban, hogy tri­
vialitásokat, túlzásokat és rágalmakat 
tartalmazott volna, amelyekkel a szélső­
ségesek támadják a pártokat és a poli­
tikusokat.

Mégis ezt a manifesztumot provokd- 
lónak találták a légionáriusok főnöké­
vel szemben. Az lett volna logikus, hogy 
ellenmanifesztumban válaszoljanak az 
értékes liberális ifjúságnak. Úgy tud­
juk, hogy a diákság harci eszköze az in- 
tellektuálizmus kell, hogy legyen.

Szélsőségeseinknek azonban az a vé­
leménye, hogy a román diáknál a biceps 
nek kell helyettesítenie a szürke agyat, 
olyképpen, hogy értesüléseink szerint 
több banda kutatja át a várost a mani­
fesztum feltételezett szerzőjének és szer 
zőinek felkutatására. A liberális diáko­
kat vitték a légionáriusok székhazába, 
hogy kihallgassák őket. A hajsza tető­
pontját Aurelian Radulescu egyetemi 
hallgató esetében érte el, aki fanatikus 
és energikus tagja a liberális ifjúságnak 
és egyike a bucuresti egyetem legérde­
mesebb haUgatóinak.

Mint az erdőben, vagy mint a közép­
korban, az elragadott Radulescut Can- 
tacuzino-Grenicerul lakására, a volt vas 
gárda székhazába vitték, majd két-há- 
rom, óra múltán átszállították az orvos- 
tanhallgatók otthonába (65. számú szo­
ba) és ott pokoli tortúráiknak vetettek 
áld, hogy különböző nyilatkozatokat csi­
karjanak ki tőle. Ezek a nyilatkozatok 
politikai és ideológiai ellenfelek ezután

í

következő valószínű elrablására és meg- 
kinzására szolgálnak majd, magyaráza­
tul.

Üsiszoesöí iiáés ziyolcréáiie
hagieiá iíöáélieí

Szegény Radulescu mit szenvedett el 
a liberális eszméért, a pártért, amelyben 
dolgozik és főleg mert nem akarta el­
árulni bajtársait. Miután egész éjszaka 
kínozták, azt mondták, hogy várjon. 
Hóhérai keresztény, román és naciona­
lista diákok, mint ő maga, eltávoztak a 
kínzással és terrorral kicsikart nyilat­
kozatokkal. hogy az illetékesnek jelen­
tést tegyenek.. Ezután visszatértek az 
ítélettel: huszonöt ütés, egy nyolcréteg­
be hajtott kötéllel.

Ártatlan, teljesen ártatlan kollégájuk 
iránti elvakult gyűlöletből, kímélet nél­
kül végrehajtották a büntetést.

A kínzás alatt a szerencsétlen áldozat 
többször elvesztette eszméletét.

Végül autóba ültették és útjára- en­
gedték. Kollégáit most keresik, hogy 
hasonló bánásmódban részesítsék őket.

Várjuk, hogy meddig fog feszülni a 
húr. Lássuk, vájjon nem elegendőek 
már az eddigi áldozatok és nem lehetsé­
ges-e azoknak az időknek a visszatéré­
se, amikor az ifjú nemzedék közötti el­
lenteteket intellektuális módon intézték 
el, élő szóval és gondolkodással, nem 
barbár módon, nem, erőszakkal és fegy­
verrel?

Hiszünk a józan ész és Krisztus igazi 
hitének győzelmében.

Anélkül, hogy különböző kereszteket 
tűznénk ki tüntető módon a mellünkre, 
lelkűnkben hordjuk az igazi keresztet.

Ennek segítségével győztünk május­
ban, meghiúsítva egy, a diákérdekek el­
len megindított sztrájkmozgalmat. Ak­
kor bebizonyult, milyen számosán völ­
gyünk fegyelmezettek és szervezettek. 
Tagjai, vagyunk egy pártnak, amely 
egész léte alatt a román nép fejlesztésén

] dolgozott a konstruktiv nacionalizmus 
I és kereszténység vonalán.
! Nem félünk a fenyegetésektől, mert 
! velünk van az igazság és isten segitsé* 
! gével győzni fogunk.“

I így hangzik az ifjú liberálisok válasza 
I vezérüknek megkinzására. Ezt a választ 
ismertette Iunian is a kamarában. Iuca 
belügyminiszter válaszolt az interpelláció­
ra és bejelentette, hogy a rendőrség letar­
tóztatott két légionáriust, Radulescu bán- 

; talmazói közül. Ennyit mondott Iuca.
I
] „A S<éz, emeSy oem kiméi“

De lunián interpellációjában egyetek 
is voltak. Elmondotta többek között, hogy 
újabban „Mám care nu iartá“ és (kéz, 
amely nem bocsát meg) aláírással politi­
kusok, újságírók „árják“ és „nemár* 
ják“ fenyegető leveleket kapnak. A „Kéz, 
mely nem bocsát meg“ parancsokat oszto­
gat, megfélemlít. Hogy végrehajtotta-e va­
lamelyik ítéletét, arról senkisem tud.

Szélsőséges ügyvédek megszervezték a 
zsidó ügyvédek elleni terrort. A zsidó ügy­
védek kétségbeejtő körülmények között" 
végzik hivatásukat. Az állami kórházak­
ból felelőtlen emberek kikergetik a zsidó 
orvosokat és gyakorló medikusokat. A a 
uccákon horogkeresztekkel kereskedő gu­
bancok és utonállók terrorizálják a járó­
kelőket és ha valaki nem hajlandó megvá­
sárolni, megverik.

Iunian beszéde nélkül is éreztük, hogy 
soha ilyen nyomasztó a fővárosban az at­
moszféra még nem volt.

Incület helyettes miniszterelnök, miután 
a német es olasz követekkel kapcsolatos 
interpellációkra válaszolt, a következőket 
mondotta:

— Ami a I mian képviselő által emlí­
tett belpolitikai kérdéseket illeti, azokat 
hagyjuk más alkalomra... (__déi\

*

Bucuresti, február 20. A rendőrség je­
lentette a belügyminisztériumnak, hogy 
Aurelian Radulescu diák támadója, akit 
ugyancsak Radulescunak hívnak, önként 
jelentkezett a rendőrségen.

Az angol Iáirály és királyné 
a londoni zsidó negyedben

Ai antiszemita agitáció elleni tüntető megnvilatltoxásnaic tekintik 
a királyi pár szombati látogatását a Wbibecfeapelken

\
London, február 20. VI. György angol ki- 

rály és Erzsébet királyné az elmúlt szomba­
ton London keleti részében tettek hivatalos 
látogatást és a zsidólakta Whitechapelt is 
bejárta királyi pár. A londoni lapok jelentése 
szerint a királyi pár azért választotta erre 
a látogatásra a szombati napot, a zsidók

kilengések még ma is élénken foglalkoztatják 
az angol közvéleményt.

A királyi pár több, mint egy órát töltött a, 
Whitechapelben, ahol a lakosság példás rend 
közepette rendkívül meleg ünneplésben ré­
szesítette a királyt és a királynét. Az ün*

... . - - ------------- ; neplö tömegben sok anya volt látható, akik
pihenőnapját, hogy főleg a zsidó lakossággal < gyermekeiket tartották karjukon és maaas- 
jussanak kontaktusba. Ebben a gesztusban j ra emelték őket, hogy lássa a királyi pár.
az antiszemitizmus elleni tüntető megnyilat­
kozást látnak a királyi pár részéről. Tudva­
levő ugyanis, hogy London Eastban fejtik ki 
antiszemita agitációjukat Mosley fasisztái 
és a Whitechapel körül történt zsidóellenes

>Az összes házak fedeleit, ablakait és erké­
lyeit dúsan feldíszítették. A rendet a zsidó 
frontharcosok szövetségének tagjai tartot­
ták fenn, akik a háborúban résztvett zsidó 
légió zászlajával vonultak ki.
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Gazdasági hetiszemle
- Bánáti levél

Timisoara, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Az itteni piacon még mindig nyomott a han­
gulat. A vásárlások igen kismérvüek: a fo­
gyasztók még az elengedhetetlenül szüksé­
ges áruk bevásárlásától is tartózkodnak. 
Ennek a körülménynek tudható egyébként 
az is be, hogy a kereskedők, különösen a 
detail-eladásban, igen óvatosan járnak el az 
árak emelése körül: semmilyen pénzt és ve­
vőt nem akarnak elszalasztani — jóllehet a 
gyáripar és angro-kereskedelem, a nyers­
anyag árának emelkedése folytán, az egész 
vonalon érezhető emelést hajtottak végre.

Pénzbőség a bánáti bankpiacon
Nagy általánosságban az a vélemény ala­

kult ki, hogy különösen itt a Banatban az 
év első felében igen nagy pénzbőség lépett 
fel s mert a felhalmozott tőkékkel nem igen 
lehet most uj vállalkozásokba kezdeni, ez a 
körülmény az egész vonalon érezteti hatá­
sát. Vagyis: csak most vált és válik nyilván­
valóvá, hogy milyen nagyon gazdag volt a 
bánáti gabonatermés. A termelők alig érté­
kesítették eddig termésük felét és máris 
olyan pénzbőség lépett fel, amire a Banatban 
is nagyon rég nem volt példa.

Ezzel a felhalmozott tökével kapcsolatosan 
most aztán ott állott elő a baj, hogy ezidő- 
Bzerint — a politikai konstellációkra való te­
kintettel — nem igen indulnak meg újabb 
vállalkozások. A gyáripar sem igen vesz 
igénybe nagyobb hitelt.

A gabonapiac hirei
A gabonapiac ezidőszérint a helyzet vál­

tozatlanul csendes. Ugylátszik most már 
március közepéig nem is igen lesznek el­
tolódások az árak közül. Ennek számos oka 
is van. Az egyik momentum: pillanatnyilag 
nem nyilvánul meg komolyabb árukereslet 
sem belföldi, sem külföldi relációkban. Ez a 
körülmény maga után kellene vonja az árak 
lassú lemorzsolódását. Hogy azonban az árak 
— úgy ahogy — tartják magukat, ez annak 
tudható be, hogy úgy a termelők, mint a 
gabonakereskedők, előszeretettel tartalékol­
ják a nagyobb gabonakvantumokat. Nem 
herdálják el, nem dobják piacra a búzát és 
a többi gabonafélét.

Ennek a hátterében az a remény húzódik 
meg, hogy a gabona, de különösen a búza 
ára, március második felében jelentéke­
nyen emelkedni fog. Itt ugyanis számon- 
tartották a transzilvániai, aztán a maramu- 
resi és bucovinai termést és a vonatkozó 
megállapítások szerint márciusban ezeken a 
helyeken komoly áruhiány fog fellépni. Ezen­
kívül ugyancsak márciusban számolnak a 
külföldi komolyabbmérvü árukéreslettel. Eb­
ben a vonatkozásban számításba jön: Cseh­
szlovákia, Németország, Ausztria, Olasz­
ország, Anglia és Görögország. Egyébként 
éppen az elmúlt napokban engedélyeztek 
2300 vagon búzát a görögországi, továbbá 
6C0 vagon búzát az olaszországi export cél­
jaira.

Gabonapiac: A gabonapiacon egészen se- 
kélymé vü üzletek kerülnek lebonyolításra. 
Helyesebben: a malmok és a terménykeres­
kedők csak a momentán! szükségletek fede­
zésére szorítkoznak. Az árak ennek megfele­
lően a következők: 78 kilós búza 435, illető­
leg 79—80-as 440, továbbá tengeri 250, zab 
300—310, takarmányárpa 310, tavaszi árpa 
350, muharmag 410, napraforgó 460, tökmag 
780—800, cirokmag 230, lucerna 3200 és 
lóhere 2600 lej százkilónként.

Lisztpiac: A bánáti malmok elég intenzi- 
vitással dolgoznak. A közeledő húsvéti ün­
nepekre máris nagyobb rendelések történ­
ték az ország különböző részeiből. Az ára­
kat az alantiakban adjuk: 30—70-es be­

osztású liszt kismalmi termelés 780, illetőleg 
nagymalmi 800, továbbá korpa 260 lej má­
zsánként.

i A textilpiac
A nagy külföldi fonalgyárak ezidő sze­

rint teljes kapacitásuk kihasználásával dol­
goznak és — értesüléseink szerint — csak 
egészen kivételesen vesznek fel újabb ren­
deléseket. Beavatottak szerint augusztusig 
annyira el vannak látva munkával és ren­
delésekkel, hogy a most befutó rendelések­
nek csak az említett időpont utón hajlandók 
eleget tenni.

Igen tanulságos a belföldi textilipar mai 
helyzetével közelebbi ismeretségbe jutni. 
Az itteni gyárak ugyancsak teljes kapaci­
tásuk kihasználásával dolgozlak. A szezdn- 
rendelések is igen nagy számba futottak be, 
illetőleg futnak még mindig be. A nyers­
anyag körül mutatkozó árdrágulás, valamint 
ugyancsak a nyersanyag beszerzése körül 
mutatkozó nehézségek miatt — a gyárak

I áremelést hajtottak végre az egész vonalon, 
j Már most, ha ismerjük ezt a két körül- 
í ményt, az első pillanatban szinte furcsának 
l tűnik majd az a szituáció, melyben pillanat- 
1 nyilag a detailkereskedelem keservesen vei- 
; gödik. A kereskedők még a decemberi sze- 
I zón-szállitásokból kifolyólag súlyos oblig®- 
I ban vannak a gyárakkal szemben. Január és 
j február hónapokban viszont, amikor fizetni 
I kellett volna az esedékességeket — rossz,

1$ nagyon rossz volt az üzletmenet és maga az 
inkasszó is. Ilyenformán tehát, hogy a ke­
reskedők eleget tehessenek a gyárosokkal 
szemben fennálló kötelezettségeiknek, tel­
jesen számításon kívül hagyják a mai álta­
lános dráguló tendenciát és hogy pénzhez 
jussanak, minden áron igyekeznek felhalmo­
zott készleteiken túladni;

Újabb áremelkedés a fapiacon 
A puha és müfában az utóbbi napokban 

újabb áremelkedés következett be. Ezt az 
áremelést a fatermelők annak reményében 
eszközölték, hogy az idén úgy a belföld, 

j mint a külföld igen nagy árukészleteket fog 
majd konzuanálni. Belföldi viszonylatokban 
az a helyzet, hogy a tavasz beálltával nagy- 
árányu építkezésekre számítanak.

Külföldi relációkban Egyiptom, Marokkó, 
Brazília, de különösen Palesztina érdeklődik 

I igen intenziven a román épületfa iránt. A 
Palesztinái gazdasági helyzetre igen jellem­
ző, hogy innen olyan ajánlatok futottak be, 
melyek a mostani újólag felemelt tarifa 
árainál is kedvezőbbek.

A detailkereskedelem, természetesen, nagy 
nyugtalansággal fogadta ezt az áremelést.

(f. m.)

Ä- a A

Gyógyít Reumát, 
Köszvényt, Csuzt, 
Fertőtlenítő sebhegesztő 
Gyógyszertárakban és 
drogériákban.
Lerakat: BL UE RESTI I. 
G'alca Víctoriei 1.

tl| egyezségi ajéölsi©* 
a Bonca üsyssmmscb S»c- 
iéieseisek és iaiíelezőioeSc

A Banca Marmorosch azon hitelezőinek 
akik az eddigi egyezségi ajánlatait nemi 
fogadták el, uj egyezségi ajánlatot tett. 
E szerint 100 ezer lej betétösszegig terje­
dő hitelezőinek február 15-től kezdődői eg 
betétösszegük 35 százalékát készpénzben 
fizeti ki, mig a fennmaradó 75 százalék 
erejéig francia frankra szóló Bucuresti 
város által kibocsátott 7 százalékos kama­
tozású kötvényeket ad.

Gymm

Csak a legjobb az ön részére elég jő. 
Ezért okvetlenül csak a legbiztosabb, leg­
egészségesebb és legfinomabb „BRIL­
LIANT EXTRA PRIMXSSIMA“ valamint 
a PRIMEIÍ03 SILKEN FINEST gumit 
kérje és meg fog győződni arról, hogy 

annál jobb nem is létezik.

A város vezetősége, vagy a Ház- 
tislaielossoselí Szövetsége fele­
lős-e az 5© százalékos péiaidé 

kivetéséért ?

I Cluj, február 20. A Háztulajdonosok 
j Szövetségének választmánya néhány nap- 
\ pal ezelőtt ülést tartott, amelynek kereté- 
I ben megtárgyalták a háztulajdonosok és 
I a város között a járdaperekből kifolyólag 
8 felmerült konfliktust. A háztulajdonosok 
j szövetsége ülésén kimondották, hogy a 
i háztulajdonosok nem felelősek az 50 szá- 
I zalékos pótadó kivetéséért. A város tud- 
i valevőleg a járdaperek elvesztése után a 
I tízmillió járdaköltséget 50 százalékos pót- 
jj adó formájában az egész város lakosságá-

Itól inkasszálja be. A legutóbbi időközi bi­
zottsági ülésen foglalkoztak a háztulajdo- 
I nosok szövetségének ülésén elhangzottak- 

’ kai és az 50 százalékos pótadó igazolásá­
ra a város választ szerkesztett meg a Ház 
tulajdonosok Szövetségének.

Az időközi bizottság leszögezi — írja a 
válasz — hogy a járdajavításokat még1 a 
magyar uralom alatt kezdték el, amelynek 

> költségeit a városi szabályrendelet éltei 
l méhen az a háztulajdonos fizeti, akinek a 
\ háza előtt járdát készítettek. A város eiőfo- 
j bi vezetősége 1933—34-ben nagy aszfalto- 
• zási munkálatokat hajtott végre a város 
- különböző pontjain, amelynek költségeit 
\ a szabályrendelet értelmében a házigazdák 
; ra hárította. A háztulajdonosok egy része 
\ ki is fizette a járdailletékeket, egy másik 
3 része azonban megfellebbezte a kivetést, 
i Mint ismeretes, a járdaperek egy részét a 
} háztulajdonosok megnyerték, viszont szá­
mos háztulajdonosnak visszautasították a 
fellebbezését. Végül is a semmitőszék ér 

\ demben kimondotta, hogy a háztulajdono­
sok nem kötelesek megfizetni a járdák 
költségeit. A város tehát nem tehetett 

í mást, mivel, rendkívüli jövedelmi forrás 
1 nem áll rendelkezésére, hogy pótadó for 
májában inkasszálja be a tízmillió lejt ki 

■ tevő járdaköltséget. A városnak ezt az el 
! járását a semmitőszék döntése tette lehe­
tővé, amely kimondotta, hogy a polgárság 

; kell fedezze a járdaköltségeket. így áll a 
. helyzet. A város vezetősége teljes felelős-

1 séget vállal azért, amit tett, de a Háztu 
lajdonosok Szövetségének is vállalnia kell 
a felelősséget, mert minden lehetőt meg­
tettek arra, hogy megnehezítsék a város­
vezetőség munkáját.

Bucuresti
egyik legelőkelőbb központi fekvésű

B W Bpenziója
a tulajdonos betegsége miatt átadó, 
esetleg társulás lehetséges. Ajánla­
totok a kiadóba „Társulás“ jeligére.

Karai
\
$ Messzi gorillák a kézintézmények

számára való árubehozataltI
j A kereskedelmi minisztérium tudomására 

; jutott, hogy egyes cégek az állami és köz- 
\ intézmények számára külföldről importált 
; nyers anyagokat rendszeresen átveszik. Az 
; is előfordult, hogy egyes közintézmények 
} több ízben nem vették át a címüké importált 
l árut, hanem azt magáncégek birtokába jut- 
í tatták. A kormány most úgy döntött, hogy

Ía közintézmények számára kiadott behoza­
tali engedély kiállitásától számított 60 na­
pon belül közölni kell a kontingentálási hi- 
! vatallal, hogy a címzett átvette-e az árut 

) és ha nem, miért bontotta fel a szerződést. 
• Ha a válasz nem kielégítő, az importőrt ki- 
í zárja a további árubehozatalból és bűnvádi 
I útra terelik az ügyet.

Vandál gmsziiiás az aradi 
zsidó íemelőben

if
Arad, február 20. Felháborító merénylet 

történt a péntekről szombatra virradó éjjel 
az aradi zsidó temetőben. Ismeretlen tette­
sek hatvan gyümölcsfát téptek ki a temető 
telkéről. Az öregebb fákat is letörték. A vá­
rosban nagy a felháborodás a vandál tett 
miatt, annál is inkább, mert politikai hát­
teret sejtenek mögötte. Az aradi hitközség 
ezer lej ju/talmat tűzött ki a tettes kézre- 
keritésére.

A premonfrei rend büri«ká»ak 
kisajátítása az ©radeai 

törvényszék előtt

Oradea, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombat reggel kezdte meg az oradeai tör­
vényszék. a premontrei rend és az állam ki­
sajátítási perének tárgyalását. Mint ismere­
tes, hat hónappal ezelőtt az állam kisajátítás 
utján birtokba vette a premontrei rend nagy 
oradeai telkét. A rend pert indított a kisajár 
titás ellen, amelynek tövényszéki tárgyalá­
sát nagy érdeklődés előzte meg. A törvény- 
szégi tárgyaláson Ghibu egyetemi professzor 

\ képviselte az állam érdekeit, mig a premont­
rei rend jogi képviselője dr Paczkó Elemér 
volt.

A délelőtti tárgyalás során Ghibu tanár 
többek között kijelentette, hogy a premont­
rei rend nem törvényes alakulat, működése 
nem kifogástalan és magyarországi támoga­
tást élvez. A szóbanforgó telket a magyar 
államtól kapta és igy az jogszerűen a román 
államot illeti meg.

Dr Paczkó Elemér részletesen reflektált 
az államügyvéd beszédére és hangsúlyozta, 
hogy a szóbanforgó birtok törvényesen illeti 
meg a premontrei rendet.

I A délutáni tárgyaláson Olteanu ügyvéd 
j ugyandsak az állam képviseletében szólalt 
I fel, majd újból Ghibu tanár beszélt. A tár- 
S gyalást ezután elnapolták.

SÄBIÖ MB6DB C*'

Megszigorították az adóbizonylatok ki­
adását. A pénzügyminisztérium a telek­
könyvi törlésekhez, végrehajtás felfüg­
gesztési kérésekhez, adó- és illetékmentes­
ségi kérésekhez és az útlevelekhez szük­
séges adóbizonyiatok kiadásának eddigi 
rendszerét megszigoritó rendeletet intézett 
a pénzügyigazgatóságokhoz. A rendelet 
szerint ily bizonylatokat a pénzügyi kö­
zegek csak úgy adhatnak ki, ha a kérel­
mező adóügyi helyzetét alapos vizsgálat­
nak vetik alá és a vizsgálat adataira a bi­
zonylatban is kitérnek.

FÉBHÁKH
VILÁGSZAB AD ALOM! IMPOTENCIA már 
csak a múlté! A CASANOVA készülék (nem 
gyógyszer) használatával, ifjúságtól a leg­
el őrehaladottabb korig, még a legsúlyosabb 
IMPOTENCIÁÉ Ali szenvedő FSKFT is, 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 17 lejt 
bélyegben, melynek ellenéiben díjmentesen 
megküldöm kiszkréten ezen tüneményes ké­
szükéit ismertetőjét. Készülékek állandóan 

raktáron.
íA. FISCHER Bucuresti I. Casuta postala 333.

Vasárnap, február 21.
Bucuresti. 7.30: Reggeli műsor. 11.50: Ha­

rangszó. Egyházi beszéd. 12.10: Karének. — 
12.40: Hírek. Dinicu-zenekar. Közben 14.10: 
Hírek. 15: Gazdáknak. 18: Nemzetközi hang­
verseny Argentínából. 18.35: Tánczene. Szü­
netben 19: Időszerű anyag. 20.05: A nemzet 
órája. 20.25: Románia-énekkar. 21: Hang­
játék. 22.05: Rádiózenekar. Mainardi cselló- 
művésszel. Boccherini: Hangverseny. 22.20: 
Hírek, sport. 22.55: Rádiózenekar. 23.55: 
Hírek.

Budapest. 10.30: Hírek. 11—12.10: Egy­
házi ének és szentbeszéd. 12.15—13.15: Evan­
gélikus istentisztelet. 13.20: Időjelzés. 13.30: 
Zenekar. 14.45: Világhiradó. 15: Hangleme­
zek. 16: Előadás. 16.50: Zenélő doboz. 17: 
Zenedélután a Hubay-palotából. 17.45: Az 
argentínai világhangverseny ismertetése és 
18: A genfi Rádió Unió rendezésében a 
hangverseny közvetítése Argentínából. 18.35: 
Előadás. 19.05: A rádió szalonzenekara. — 
19.50: Sporteredmények. 20: Sok zene eem- 
miért, hanglemezrevü.

Hétfő, február 22.
Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor közvetíté­

se. 13: Hírek. 13.10: Hanglemezek. Közben 
14.10: Hírek. 15: Hírek. 18: Hanglemezek. 
19: Hírek. Felolvasás. 19.20: Rádiózenekar. 
Donizetti: Don Pasquale, nyitány. Massenet: 
Nápolyi jelenetek, szvit. Nottara: Frado, 
szvit, Saint-Seans: Jota, Strauss János: Ahol 
a citrom virul, keringő. Szünetben: Felolva­
sás. 21.20: Vasiliu Maxim román dalokat 
énekel. 21.50: Könyvek, folyóiratok.

Budapest. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
14.20: Időjelzés. 14.30: Kamarakőrus. 15.40: 
Hírek. 17.45: A rádió diákfélőrája. 18: Elő­
adás. 18.35: A rádió szalonötöse. 19.35: Elő­
adás. 20.05: Hanglemezek. 21: Felolvasás. — 
21.40: Berlioz: Fantasztikus szimfónia. 22.40: 
Hírek. 23: Cigányzene, Kalmár Pál énekel. 
24: Hírek német nyelven. 24.05: Szalonzene, 
1.05: Hírek.
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Zsidó volt-e Ődipusz 
és a róla elnevezett 

komplexus ?
Pátef Olasz Péter hajmeresztő nézetei a freudizmusról Magyar pszicho- 

analitikusok nyilatkozatai a páter előadásáról. Mit kellene olvasnia
a páternek?

Budapest, február 20. A transzilván ki- « Róheim Gézának kutatásait a primitiv né- 
sebosegi közönség még élénkén emlékezeté- : pek szexuális életéről 
Iwn őrzi páter Olasz Pétert, aki tiz-tizenkét ; _ ,•••,. '
évvel ezelőtt katolikus templomokban jobb- f . ^zenkivul figyelmébe ajánlom Strind- 
hijján zsidóellenes előadásokat tartott. Azóta \ R°usseau- Stendhal munkáit, továbbá
elvesztettük szemünk elöl a buzgó jezsuita \ Go^the. és Nietzsche önvallomásait. Ezt a

I irodalmat azért sorolom fel, mert aatyát, aki azonban nem veszett el az isme­
retlenség homályában, sőt, most Budapesten 
nagyobb stílben és nagyobb igényekkel szó­
nokol nemcsak katolikus templomokban, 
hanem tudományos intézetek előadó termei­
ben is. Ezúttal a pszichoanalízisről tartott 
előadást a Magyar Pszichológiai Társaság 
helyiségében. Az előadás kínos feltűnést kel­
tett minden megfontolt magyar pszichológus 
és orvosember előtt. Azt állította a páter, a 
pszichoanalitikus könyvek olvasása megfer­
tőzi a szülőket és a pszichoanalitikus neve­
lés a gyermekek lelkét teszi tönkre. Boldo­
gan állapította meg, hogy a keresztény 
szülők nem olvasnak és ezért nem is mér­
gezhetik meg gyermekeik lelkét. Mi nem 
vagyunk ennyire elfogultak a keresztény 
«ülőkkel szemben és tudjuk, hogy nagyon 
sok keresztény szülő olvas éspedig igen jó 
könyveket. De azt is mondta páter Olasz, 
Péter, hogy

a zsidó gyerekek szexualitása más, 
mint a többié és ha létezik is ödipusz- 
komplexus, az kizárólag csak zsidó 

gyerekekre érvényes,
keresztény gyermekeknél ilyesmi nincsen. 
Uég megjegyezte páter Olasz Péter, hogy 
■azt a keresztényeknél tapasztalt hiányossá- 
got nem tudja ugyan a zsidóknál is kontrol­
lálni, mert még nem foglalkozott sohasem 
asidó gyerekekkel.

Görög és északi motívum...
A magyar pszichoanalitikusok körében az 

érdekes megállapítások érthető megütközést 
keltettek. A lapok néhány ismert pszichoana- 
htikusnak a nyilatkozatát hozzák. Többek 
között dr. Holdos István, a Magyar Pszicho­
analitikusok Egyesületének elnöke is, aki 
az ödipusz-komplexussal kapcsolatban csak 
annyit jegyzett meg, hogy ödipusz görög 
volt, az ödipusz-kemplexusz az Edda-mon- 
üában is megtalálható és ugyanez a motí­
vum a legtöbb északi nép mondavilágában 
és az ókori görög mondákban is felmerül.

Mit kellene olvasnia a Páternek
Nagyon tanulságos dr. Szinetár Ernőnek, 

az egyesület titkárának nyilatkozata:
— A sokat támadott ödipusz-komplexust 

tulajdonképpen nem is a zsidó tudomány­
nak deklarált pszichoanalízis fedezte fel. A 
primitiv népek szexualitását kutató tudo- 
anány legkevésbé zsidó és még kevésbé 
pszichoanalitikus úttörői jóval Freud meg­
állapításai előtt felfedezték azt a lelki folya­
matot, amely a görög mitológiának, sőt a 
babiloni kultúrának legendakörében is egyik 
jelentős motívum.

j szerzők egyike sem gyanúsítható, hogy 
I akár lelki szerkezet tekintetében rokonsá- 
l öOt tart a zsidósággal. Ezeknek alapos át- 
> tanulmányozása után a tiszteletreméltó pá- 
I tér nézete néhány ponton bizonyára válto- 
\ zást fog szenvedni. Ami a zsidó gyermek 
i másfajta szexualitását illeti, arra vonatko- 
I zóan csak azt jegyzem meg, hogy azonos 
I kulturális körülmények között fejlődő em- 
i berek szexualitása, a kóros esetektől elte- 
i kintve, mindig azonosan fejlődik,
! Ete nyilatkozott dir. Focher László, a
i 8

Ny%g@dtan élvezheti
a libamájat !

Nem keli félnie bő étkezéstől, nem 
kell tartania a gyomor megterhelé­
sétől, emésztési zavaroktól. Szedjen 
egyszerűen be étkezés után Koprol 
hashajtót. Koprol segíti az emésztő­
szerveket, a beleket, megaka­
dályozza a puffadtságot és a bő 
étkezés egyéb velejáróit. Ha ünnepi 
ebédek után Koprol csokoládépasz­
tillát szed, elkerüli a kellemetlen

KOPROL
utánzatoktól óvakodjék:

következményeket. KOPROL 
enyhén hat, nem okoz görcsöket, 
sem hasmenést, a kiürülés teljes 
és normális.

Bő étkezés után
KOPROL!

Magyar Pszichológiai Társaság főtitkára is, munkájából hazajövet egy napon nem ta- 
akmek nyilatkozata azért érdekes, mert lálta otthon a ,, ,ebben a társaságban tartotta előadását pá- i Í anví^sl í T .T?.,™“ ottho'1 

tér Olasz Péter. A főtitkár kijelentette, hogy f , , 7J S,®mz s eItunt a falub°l eSV tizen- 
bár nem pszichoanalitikus, sok figyelemre- ] zen eves parasztlányka is. A mun 
méltó és használható elemet fedezett fel \ Vasember állítása szerint a falusiak Hat-

i. Érdemben J faludinét utoljára anyósa társaságábanFreud és követőinek kutatásaiban 
a titkár nem volt hajlandó foglalkozni a 
kérdéssel.

Száz

A nemzeti parasz^párí 
parlamentereinek egy része uj 
párívezeáőség választáséi kérte

nei zeti parasztpárti egyetemi tanár tanácskozik Bncnresiiken 
az iiljssági kérdésről

Bucuresti, február 20. Ma délelőtt; a nem­
zeti parasztpárt klubhelyiségében megkezdő­
dött a párt egyetemi tanár-tagjainak érte­
kezlete, amelyen több mint 100 egyetemi ta­
nár vesz részt Mihalache elnökletével. Mi- 
halache bevezető beszédében rámutatott 
arra, hogy az ülés célja az ifjúság; problé­
máinak tanulmányozása, klüönös tekintettel 
a diákságra.

— Súlyos helyzetben vagyunk — mondot-

látták, akivel együtt kimentek a közeli 
erdőségbe. Hatfaludi azzal vádolta meg 
feleségét, hogy az meggyilkolta az édes­
anyját, sőt leánykereskedést is folytat. A 
rendőrség beindította a nyomozást, de az­
tán a dolog teljesen elaludt. Kiderült a vá­
dak alaptalansága, mert mindhárom el­
tűnt nő visszakerült a faluba.

I Hatfaludine akkor azt állította, hogy az 
egész feljelentés férjének bosszú müve 
volt A családi perpatvarok ezután is kö­
vették egymást és miután más kiutat nem 
látott, az öngyilkosságra határozta el ma­
gát.

Kártyaveszteségeiért főbelőt­
te magát egy borbélymesterta Mihalache — és maga az ország tekin­

télye forog kockán. E súlyos helyzet egyik 
oka maga a fiatalsági probléma. Az ülés hi­
vatott megoldást találni erre a kérdésre.

A nemzeti parasztpárt parlamenti tanácsa ----- ----------- ^,CLLC C1. A v
tegnap ülést tatott, amelyen a tagok egy mester a hajnali órákban üzletében 
része a központi végrehajtóbizottság össze­
hívását kérte uj pártvezetöség választása 
céljából, mivel a jelenlegi vezetőség meg­
bízatása 1936 december 31-én lejárt.

Egyetien nap alatt három ön­
gyilkosság történt Clujon

Családi viszálykodások köveikeziében a temetőben marólúgot ivott 
egy asszony, akit ferle gyilkosság címen fellelentett. Szenkovits Jer.6 
soibélymesíer aimuiatoíi éjszaka után revolverével főbelőtte masát. 

Tízenőtévős cseiedieany öngyilkossági kísérlete
Cluj, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 

Egyetlen nap leforgása alatt három Ön- 
gyilkosság történt Clujon. A rendőrséget 
először a Dragalina útról a járókelők ér­
tesítették, hogy a 96 számú házban Rohan 
Tudósia, 15 éves cselédlány marólúggal

boldog családi életet élt anyjának házá­
ban.

Falusi tragédia meséje 
Néhány nappal ezelőtt Hadfaludi meg­

jelent a rendőrségen, ahol feljelentést tett

- Mindenesetre Freud érdeme hogy - öngyi*kosságot kísérelt meg. A járókelők j Ä Dpiima MPtlfáninHin 
ompiriás kutatásai nyomán megállapíthat? j ,2 ucc;a^a hallottak ki a cselédlány fájda- j ^
hogy a társadalomban élő ember lelki fejlő- í kialtasait. aki gazdáinak távollétében ) 22 IZÜlGl6sC6fa IZITIOlC2t
rié-^inöV ooofr — i kísérelte meg az öngyilkosságot. A rend- * * -
hogy a társadalomban élő ember lelki fejlő­
déseinek csak egyik állomása az az erotikus 
színezetű, végeredményben azonban gyen
gédség jellegű szülő—gyermek-szituáció, s --------------------
-amelyben a gyermek megtanulja anarchisz- \ gyomormosást 
tikus vágyainak megszelídítését. Jellemző, ’ ' 
hogy nem a pszichoanalízis, hanem a hozzá 
nem értő laikusok hangsúlyozzák túl az 
ödipusz-komplexus erotikus jellegét. Holott 
annak tulajdonképpeni lényege az ösztönö­
ket fékező lelkiismeret és a társadalmi mun­
kára alkalmas jellem kialakítása,

j öméS értesítette a mentőállomást és a rö- 
videsen kiszállott mentőorvos a helyszínen

, _ alkalmazott az öngyilkos-
j jelöltön. Állapota nem súlyos. Tettének \ 
l okáról a cselédlány senkinek nem akart | 
l nyilatkozni.
I . I

Öngyilkos asszony a temetőben f
? Rövid idővel később a házsongárdi te- |

- ------------------ : mető őre hívta fel telefonon a rendőrsé-
— Ajánlom figyelmébe a tiszteletreméltó \ get. A temetőőr kínok között fetren°ve ( 

^temek a görög mitológia áttanulmányozá- j találta a temetőben Hatfaludi Jenőné !
j^rdr ^asszonyt, aki a temetőben ( 

Carlos-át, Shakespeare: Hamlet-jét, Holder- ‘ ivott majd fajdalmában a föld- j
lin: ödipus király-át, Hoffmansthal: ő és a L v®^tte. maga^ es kiáltozni kezdett. A { 
sphinx-ét, Herodotos írásait a perzsákról, l temey°oe is kiszállottak a mentők és gyo- \ 
Diogenes és Piutarchos írásait, Boas légén- l mosas^ alkalmaztak az asszonyon, majd - 
dagyüjteményét az északamerikai indiánok | beszállították a belgyógyászati klinikára. } 
életéröl és végül egy magyar szerzőnek, j Állapota elég súlyos, de nem életveszélyes. >

l Az asszony tettét családi viszályok követ- '
: keztében követte el. Az ügy előzményei - 
I hónapokra nyúlnak vissza. Jelentettük an- \
; nakidején, hogy Hatfaludi Jenő munkás- ■
I em'ber, akit az anyja születése után lelenc- 
; házba adott be, felnőtt férfi korában vé

és a szivet

M© torok
Diesel és fagázhajtásra legújabb szerke­
zettel részletfizetésre MARKO Cluj, Reg. 

Ferdinand 4S. Telefon: 453.

mi

A harmadik öngyilkosságot Szenkovics 
Jenő Motilor ucca 112 szám alatt lakó 26 
éves borbélymester követte el. A borbély- 

r a hajnali órákban üzletében
revolverével főbelőtte magát.

Szenkovics borbély üzletének egyik se­
géde a kora reggeli órákban érkezett az 
üzlet^ été és itt az üzlet ajtajának vasre­
dőnyét félig felhúzva találta. Rosszat sejt­
ve belépett és ott találta a földön fék 
a borbélymester élettelen testét. Rögtön 
értesítette a közeli V-ik kerületi rendőrsé­
get, ahonnan Boros komiszár szállott ki a 
helyszínére. A beindított nyomozás során 
aztán megállapítást nyert, hogy a bor­
bélymester az utóbbi időben szenvedélye­
sen kártyázott és kuglizott. Igen sok pfrzt 
veszített el. Utolsó éjszakáját a Csízm**- 
diaszinben töltötte. Kuglizott előbb, majd 
kártyázott és rengeteget vesztett. Késő 
éjjel utolsó pénzéért bort hozatott es mu­
latni kezdett. Hajnal tájban hazament 
borbélyüzletébe és a félig lehúzott redő­
nyök mögött öngyilkosságot követett el.

Halála előtt menyasszonyához, Fekete 
Máriához két búcsúlevelet intézett. A le­
velekben arra hivatkozik, hogy kártya­
szenvedélye teljesen tönkretette és kéri a 
lányt bocsásson meg neki és felejtse el.

A tragikus végétért borbélymester elte­
metésére a rendőrség megadta az enge­
délyt.

— Jaj\ A reuma összetörte a ősömé- 
jamatí

— Egyetlen egy orvosság mm as eb 
lem: reggel és este egy CARMOL os* 
bedörssölés.

*> Carmol a legjobb bedtirasőlőseer meg­
hűlések, grippa., reumatikus fájdalmak és 
láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban.

' 4# AvI U till VC 7

I tétlen folytán összekerült anyjával egy {felesége ellen, aki eltűnt otthonról. Felje- 
í moc*os cordosfalvi öregasszonnyal, aki a ; lenesében Hatfaludi elmondotta, hogy n>" 
í találkozás után fiát magához vette. Hat- \ hány nap alatt sorra eltűntek a disznói 
{ faludi nemsokára megnősült és egyideig 1 ée a majorságai házából, majd Clujról

— Teadélntán a Kfar Hamakkabi javára. 
I A Cristal Palace igazgatósága február 21-én, 
I ma délután 5 órai kezdettel rendezi szoká- 
i SOS teadélutánját a Kfar Hamakkabi javára.

— Sevilla Pastor. Két-három előadásra 
Clujra jön rövidesen a Siegler-társulat, a hi­
res operettegyüttes Sevilla Pastorral, a nagy 
zsidó művésznővel az élén. Sevilla Pastor és 
a Siegler-társulat nagy sikereket aratott 

I Vilnában, Prágában, Becsben, Budapesten és 
; tegutóbb Bucurestiben, ahol sorozatos ünnep- 
l lésben részesítették a társulat kitűnő tag- 
í jait. A fővárosi lapok a legnagyobb elisme­

réssel és elragadtatással emlékeznek meg 
Sevilla Pastor és partnereinek művészetéről. 
A lengyelországi jiddis sajtó is lelkes ünnep­
lésben részesítette Siegler-társulatot, amely­
nek európai turnéja a jiddis operett valósá­
gos diadalutja volt. Sevilla Pastor és társai­
nak cluji szereplése kiemelkedő esemény* 
lesz városunk zsidó kulturális életének.
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Ma délelőtt díszsírhelyre temetik Meisl Hugót
Az egész világ sportközvéleménye gyászolja a hirtelen elhunyt

sportvezért
City, február 20. (Az Uj Kelet tud.) Meisl 

Hugó tragikus hirtelenséggel bekövetkezett 
halála világszerte mély megdöbbenést kel­
tett a sportolók táborában. Az osztrák labda­
rugószövetséghez szakadatlanul érkeznek a 
részvéttáviratok. A bécsi sportkörök minden 
intézkedést megtettek már a végtisztesség 
megadására. Meisl Hugót ma, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a bécsi központi temetőben 
díszsírhelyen helyezik örök nyugalomra. Az 
osztrák szövetség a bécsi futballszövetséggel 
együtt gyászjelöntésben ad hangot az osztrák 
sport veszteségéről. Pénteken este félhétkor 
az osztrák és a bécsi labdarugószövetségek 
elnöksége és választmánya a szövetség berg- 
gassei otthonában együttes gyászülést tar­
tott Meisl Hugó emlékére.

A bécsi futballszövetség kötelékébe tar­
tozó egyesületek mára gyásznapot rendeltek 
el és általános játéktilalmat léptettek életbe. 
Az osztrák labdarugőszövets 'g fenhatósága 
alatt vasárnap délutánra kitűzött bajnoki 
mérkőzések 15. percében megszakítják a já­
tékot és egy percnyi gyászszünetet tartanak 
Meisl emlékére, aki iránti kegyeletből az 
első és második liga játékosai karszalaggal 
szerepelnek a szövetségi bajnoki mérkőzése­
ken.

íróasztala mellett érte Meisl
Hugót a halál

Meisl Hugó képességeire jellemző, hogy 
jórészt az összes nemzetközi labdarugó ren­
dezvények sikere az ő számlájára könyve- 
lendőkkel. A Meisl Hugó érdeme a Közép- 
Európa Kupa, amelyért öt nemzet klubcsa­
patai, valamint az Európa Kupa, amelyben 
nemzeti válogatott csapatok vesznek részt.

A nemzetközi labdarúgásnak kimagasló 
egyénisége száll sírba Meisl Hugóval.

A. rámán labdarugószövetség részéről «sort 
nal, amint Meisl Hugó halála nyilvánosságra 
került, Tílea Viorel dir, a szövetség elnöke 
részvéttáviratot küldött úgy a gyászoló 
Meisl-családnak, mint az osztrák labdarugó­
szövetségnek. A román labdarúgás egyik leg­
jobb barátját veszítette el Meisl-ban, aki 
baráti szívélyességgel egyengette az utat 
Romániának a nyugati labdarugó koncertbe 
való bevonulására. Ennek első stációja a ro­
mán labdarúgásnak a Közép-Európa Kupa 
küzdelembe való bekapcsolódása lesz.

A JßGKOitONGv IIAGBAJNOKSAG 
TEGNAPI EREDMÉNYEI

Anglia—Románia 11:0 (3:0, 5:0, 3:0). 
Kanada—Svédország 9:0 (4:0, 2:0, 3:0). 
Lengyelország—Franciaország 7:1 (2-1

3:0, 2:0). "
Magyarország—Németország 1:1 (io

0:1, 0:0).

Karinthy Frigyes vasárnap is megjelenik 
A nagy ékszerész előadásain

Mint értesülünk Karinthy Frigyes a világ­
hírű iró, aki színházunk meghívására meg­
érkezett A nagy ékszerész bemutatójára 
hétfőig vendégünk marad és leien lesz da­
rabjának előadásain fiatal szerzőtársával, 
Majoros Istvánnal együtt. A nagy ékszerész

iránt a nagy külföldi metropolisokban is 
olyan érdeklődés mutatkozik, hogy báró Hat­
ványáé Marton Böske, Karinthy színpadi ki­
adója is megérkezett a bemutatóra, hogy 
annak tanulságait a külföldi előadásokon 
hasznosíthassa.

I

Becs, február 20. A tragikus hirtelenséggel 
elhunyt Meisl Hugó szerdán reggel még úgy 
ment be az osztrák szövetség épületében levő 
irodájába, mint hosszú évek óta minden nap.
Átnézte a leveleket, még beszélt Zürich-hel 
is telefonon, azután leveleket diktált.

Majd Fischer, a Vienna csatára kereste 
fel, akivel barátságosan elbeszélgetett. Ép- j 
pen amikor megkérdezte Fischertöl, hogy j 
hány éves és Fischer azt válaszolta, hogy j 
húsz, Meisl hirtelen az asztalon fekvő kar- i 
jára ejtette a fejét. Fischer nyomban behívta \
Liegl titkárt és egyesült erővel a pamlagra 
fektették Meislt. Liegl látta, hogy a baj ko- 
moly, azonnal telefonált a mentőknek. A 
meníőorvos azonban már csak a szivszélhü- 
dés folytán beállott halált tudta megálla­
pítani.

Félóra múlva már ott állt Meisl szobájá- j gyen katalógust 
ban az osztrák szövetség egész vezérkara:
Eberstaler elnök, Gerő alelnök, Schwarz dr, 
az Austria elnöke. Különösen Schwarz dr-t 
rendi tette meg nagyon a haláleset, ő volt 
Meisl egyik legbensőbb barátja.

Meisl 55 éves volt. A négy évvel ezelőtt át­
szenvedett súlyos influenza hagyott hátra 
nyilván nyomokat amugyis erősen igénybe 
vett szivében. Az utóbbi időben azonban 
sohasem panaszkodott egészségére.

A Hercegi páholy emelkedő sikere
^ A bemutató óta egyre emelkedő sikerrel 
molynak a Hercegi páholy előadásai. Ez a 
roppant mulatságos operett, amely nem jár 
kitaposott utakon, de igazi, bő humort és 
pompás muzsikát nyújt a közönségnek, ná-

lunK is megtalálta az utat a nézők szivéhez. 
Vasárnap este 9-kor, kedden este fél 9-kor 
és jövő vasárnap délután 6-lkor szerepel egy­
előre a Hercegi páholy a színház műsorán.

ÜPROHiRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 2 iej, víustagabb betűvel 4 lej. Legkisebb aprőfairde'éa 20 -»s 

- aaK<-ősöknek 30 százaiéi:, kedvezmény. Apróhirdetések dija előre íLíendő. Jcllgí 
________ ‘ " ftSe'k '-grábbatunh. b«, oorőbélyeg mérőkéivé van. ^

j Detallfakereskedésben járta, te. 
i ember, ki konkurenciában otthonos, vidéki 
■ fosban alkalmazást nyer. Megkeresések 

„Szorgalmas“ jeligére a kiadóban.

Belvárosi kerti lakás 2 szoba, konyha, für­
dőszoba május 1-re kiadó. Maloasa 5/e As­
toria közelében.

ható a Cai-tea zsidó könyvkereskedésben 
! Bucuresti I. Calea Vacaresti 46. Kérjen in-

Rajonbxzományosokat, posztósoknál és rö­
vidárusoknál bevezetve, 20—50.000 lej töké­
vel keres transzilvániai gyár. Ajáiüatok 
„Kommercáru" jeligére kiadóba.

N6I konfekcióban és kötöttáruban jártas 
kiszolgálónő elhelyezkedést keres. Cím a 
kiadóban.

Perfekt szabásznőt felvesz bucuresti di­
vatszalon 4000 lej fizetéssel, szabad lakas-

jeligére Rudolf

Felesége, három kiskorú gyermeke maradt 
itt meglehetősen bizonytalan anyagi körül- \ sál. Ajánlatok „Perfekt“ 
mények között. Meisl nem tudott vagyont I Mosse, Bucuresti. 
gyűjteni magának.

Ki volt Meisl Hugó ?
Meisl Hugó 1881-ben született Malleschan- 

ban (Csehszlovákia) mint egyszerű zsidó ke­
reskedők gyermeke. Szülei pár év múlva 
Bécsbe költöztek és a fiatal Hugó a Práter j

VASÁRNAP, 1937. FEBRUÁR 21.

OBTH. KÓSER BODEGA BUG"URESTIBEN 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóé» 
kapható mindenféle husnemü, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, to-’ 
jást és gyümölcsöt. Az utazóközönség min­
den igényét kielégítjük. Mindennap friss 
tejes tészták. Telefon. „BODEGA POSTET*. 
(A baiamarei rabbi hechsere). GELBSTEIN»

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: A mosoly országa. (Gart 

Gyula tenorista vendégfelléptével. Ölesé 
helyárakkal.)
d. u. 6: A nagy ékszerész, 
este: Hercegi páholy.

Hétfő fél 9: a nagy ékszerész. (Rendes 
bérlet.)

Kedd fél 9: Hercegi páholy.
Szerda féí 9: Bikfic tanár ur. (Harmadszor.)
Csütörtök fél 9: Csárdás. (34-edszer.)
Péntek fél 9: Ripp van Winkle, iMeilhac és 

Planquette világhírű vigoperája, teljesen 
uj beállításban, uj díszletekkel és kosz­
tümökkel. Rendező: Gróf László. Gari 
Gyula tenorista vendégfelléptével. Sóly­
mosán Magda, Stefanidesz Ili, Czoppán 
Flóri, Borovszky, Csóka, Fülöp, Deésy a 
főszerepekben. Premierbérlet 20. szám.)

Szombat d. u. 5: A virágzó asszony. (Olcsó 
helyárakkal.)
este 9: Ripp van Winkle. (Rendes bérlet.)

Vasárnap d. u. 3: Eső után köpönyeg. (Ol­
csó helyárakkal.)
d. u. 6: Hercegi páholy. (Hatodszor.) 
este 9: Ripp van Winkle. (Harmadszor.)

Hétfő fél 9: Budai Nagy Antal. (Kos Ká­
roly nagysikerű történelmi drámája, 
Bánffy Miklós gróf rendezésében, uj 
díszletekkel, uj kosztümökkel. Borovszky, 
Beness, Czoppán, Csóka, Fülöp, Gróf’ 
Jenei, Kos Dodó (mint vendég), Kovács’ 
Lantos, Nagy, Simon m. v., Tonroa, Tóth 
a főszerepekben. Premierbérlet 21. sz.)

Kedd fél 9: Budai Nagy Antal. (Rendes bér­
let.)

Szerda fél 9: Budai Nagy Antal. (Harmad­
szor.)

ROMAN OPERA MŰSORA
Vasárnap, február 21 (este, Cluj): Cigány­

báró. (Vera Schwartz szopránnal.)
Hétfő, febuár 22 (Cluj): Tosca. (Vera 

Schwartz szopránnal.)
Kedd, február 23 (Oradea): Az eladott meny­

asszony.
Szerda, február 24 (Oradea): Vigözvegy.
Csütörtök, február 25 (Timisoara): Piros 

rózsák.

Elsőemeleti komfcitos kettőszobás lakás 
március 1-re kiadó Regele Ferdinand 23. Te­
lefon 14—24.

.‘c *5

Perfekt masamód kisasszonyt jó fizetés­
sel teljes ellátással lehetőleg azonnalxa ke­
resek. Salon Janka Fágáras.

Vilma ftizőszalon, Déri szőrmeüzlet fe­
lett, str. Memotandului 3. óriási választék 

i anyagokban, kész fűzőkben melltartók,
I győgyfüzők stb. Olcsó árak, bécsi modellek.

Modem 3 szobás, lehetőleg kertes lakást 
keresek május 1-re. Bálint, telefon 860,

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
"Vasárnap utoljára: Párizs! Harry Baur 

világsikerű slágerujdonsága. Párizs ro­
hanó tempójú élete, fénye, varázsa, bű­
nei.

Vasárnap délelőtt 11.20-kor olcsó matinéelő- 
adás. Amiakchak, a Fehér pokol. A leg­
izgalmasabb expediciós film az örök jég 
birodalmából. Magyar feliratokkal. Isko­
lásoknak engedélyezve.

Hétfőtől: A havasok királya. Luis Trenker, 
a világhírű sibajnok szenzációs sport­
filmje.

zöld gyepén játszadozva 'nőtt fel és Így ott 
Tolt az osztrák futball bölcsőjénél, fejlődésé­
nél. Naggyátétele az ő érdeme.

Meisl egyik legnagyobb elméleti és gyakor­
lati szakértője volt a futballnak. Mint egé­
szen fiatalember kezdte működését. Mint 
játékos nem vitte sokra, először mint játék­
vezető lett neve ismeretessé Ausztria hatá­
rain túl is. Hamar teret kapott az osztrák 
labdarogószövetségben, amelynek rövid pár 
év alatt legnépszerűbb és ami még több:

Textil eneroslizlet
alapításához keres szakképzett

láisal
kereskedelmileg képzett elsőrendű szeivezö, 
aki vevőkört és beszerzési forrásokat ismeri 
és jelentékeny tőkével rendelkezik. Komoly 
ajánlatokat „Jövő“ jeligére Rudolf Mosse, 

Cluj, továbbit.

Eladó villanya őre berendezett füszerma- 
lom és kávépörkölde. Cluj, P. M. Viteazul
33:___________________ ___________________

Egy szép nagy -50 iránt érdeklő­
dők, felvilágosítást Klein Sámuel főrabbi 
urnái Alesd, jud. Bihor.

nélkülözhetetlen funkcionáriusává vált. Egy j ,Ket sz?ba komfortos, modem I. emeleti 
személyében főtitkár és szövetségi kapitány i azonnalra kiadó. P. Mihai Viteazul
lévén, egyesítette magában az osztrák labda­
rúgás adminisztrációs s spcrtbeli irányítását.

Nemcsak elsőrangú szakértője volt a já­
téknak. de volt az egyéniségében valami 
villanyozó erő. Nagyszerű csevegő, remek 
elbeszélő volt.

Az osztrák válogatott csapat az utolsó 
három évtizedben szinte összenőtt világhírre 
szert tett kapitányával, Meisl Hugóval. Meisl 
volt az, aki ügyes kézzel, szinte észrevétlenül 
irányította az osztrák vezető egyesületek 
játéknevelését. Nagy tekintélye lehetővé 
tette, hogy az osztrák játékosok vezető gár­
dája szinte azonos játékfelfogás iskoláját 
csinálta végig, akármelyik klubba vitte is 
őket a szivük, az érdekük. Meisl zseniális 
elgondolásának titkos kohójában szinte ma­
tematikai pontossággal vetkőzte le minden 
salakját az a tiszta acél, amelyből Meisl 
„csodacsapatot“ formált ki.

37. (Rosenzweig-ház.)

I Guteingeführter Kaufmann der Textil I 
Manufactur, und Confectionswaren-Branchen < 
sowie Buchhalter und deutscher Konespon- 
denz mit gute Referenzen und Geschäfts­
praxis, sucht entsprechenden Posten, even­
tuell Vertretung. Zuschriften unter „Gewis- 

I senschaft“ an die Adm. des Blattes.
) Kettő darab belföldi perzsa szőnyeg 120 X 

150 nagyságban eladó. Érdeklődni Decebal 
13, jobbra utolsó ajtó.

rro
ptnn v nnn r.nra mnna mm idd 
nis* arttnt asm,ti -nmtt ppT -mx
_______________________________ •roDwnKn to

D’ -mip mxm nap mmn stox rtpn1? tor í 
♦ncxnso tolt!” mmii^D an I 

Bernath Izrael Marghita, jud. Bihor.
His Master majdnem uj, automatás pate- ' 

j fon és lemezek olcsón eladók. „Pax“ Cluj, : 
Cal. Victoriei 6.

f EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I Elsőrangú világvárosi műsor! Mindkét film 
I román és magyar felirattal: I. Utolsó 
I dal. Nagyoperett. Don Jose Moica-val» 
I H. Dr Socrates. Gangszter dráma. Paul 
; Munival. ni. Híradó. Helyárak: 10 és 15
I lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor,
j Hétfőtől: Világvárosi pompás műsor román 

és magyar feliratokkal: I. Lengyel Meny- 
! hért vigjátéka: Antónia. Marcelle Chan- 

tal és Fernand Gravey. II. Léleknélküli 
asszony. Loretta Young, Gary Grant, 
ül. Híradót Helyárak: 10 és 15 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden premier! Román-magyar feliratok. 

I. Pankratoff ezredes. H. Az egész világ 
dalol, nevet és szeret.

Gyönyörű, belvárosi komfortos villaház, 4 
szobás, azonnal beköltözhető;, olcsón eladó. 
Megbízva Roma ingatlanforgalmi it oda Str. 
Memorandului 9.

Bútorozott különbé járatú szobát keresek 
központban március 1-re. Címeket „Éves 
lakó“ jeligére a kiadóba.

Két szoba, komfortos, modem I. emeleti
lakás azonnal ra kiadó P. Mihai Viteazul 37 
(Rosenzweig-ház).

Havi 800 lejért vállalok órakönyvelést és
levelezést „Mérlegképes" jelige alatt a 
kiadóban. >

■ - J • A .J

I • Clujon füszerüzlet nagy vevőkörrel, mely 
i *enn&ll 30 éve eladó. Cím a kiadóban.

i Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő. 
Rituális háztartásban. Cim Guttmann Her- 
manné Str. Baritiu 12. sz. Hátul az eme­
leten.

! Szabásznő (munkakönyvvel) felvétetik a
Modell-házben. (volt Venus), Cluj, Str. Me- 

i morandului 3—5.

j Csemegeüzlet és falatozó közreműködő
tőkés társat keres. Régen bevezetett jól 
prosperáló üzlethez. Benősülés nincs kizár­
va. Fényképes ajánlatokat 40—45 jeligére 
Fuchs Satumare, Filipescu 21. címre.

Targnmuresen eladó főtér közelében eme­
letes bérház. Flesch iSzentgyörgy u. 7.

Brill iá ns követ egy karát tói másfél ka- 
rátig terjedőt kimondottan priváttól yeaf- 
nóJc. Cim a kiad'ban.
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XXVIII. FE3EZET

ELLENSÉGES OTTHON
Uj feleség. A varázsló-orvos megnehezít egy menekülést. Egy derék nő védelme. Meg- 

^<sá^mér»ezve* Barátságtalan otthon. Vágyakozás a civilizáció után

Elbeszélésem lokonszenvet keltett, úgy­
hogy még én kikerekitettem mondókámat. 
Mindent megtettem, amit lehetett, csak épen 
nem sírtam, mert ha ezt is megcselekedtem 
volna, a szánalom haraggá változott volna. 
Elmondtam még, hogy végül is rábeszéltem 
egy dahomeyi harcost, hogy vezessen haza, 
de nem mondtam meg neki, hogy idevalósi 
vagyok. Ez mindenkit nevetésre fakasztott, 
mert az mindig nagyon tetszik az én népem­
nek, ha kiderül, hogy valakit legbüszkébb 
ellenségeink közül „becsaptunk“. Elmondtam 
nekik, hogy mint kérdezett ki engem és hogy 
mennyire sértegette az én népemet. Azt ma­
gyaráztam, hogy ide akartam hozni magam­
mal és itt meghizlalni a hiénák eledeléül. Es 
azt is mondtam, hogy miután semmiféle 
poggyászom se volt, csak egy vezetővel akar­
tam utazni, hogy ezzel is hamarabb érjek 
haza.

Ezt is „bekapták“. Azután folytattam, 
hogy útközben találkoztunk egy másik em­
berrel és a dahomeyi harcos nagyon rábeszélt, 
vegyem azt is vezetőül. Még elmeséltem, 
hogy azt tervelte, hogy a másikkal, még mi­
előtt befejezem az utamat, megöl és vissza­
térve népéhez, elmondja majd, hogy meg 
kellett ölnie engem, mert megtámadtam. De 
ax uj ember — mondtam tovább — nem 
hallgatta meg a dahomeyi harcos szivében 
lakó gonosz szellem szavát és tapasztalt 
ember lévén, megakadályozta, hogy a daho­
meyi harcos kivihesse gyalázatos tervét, 
így végül mégis elértem dicső hazám hatá­
rát, ahol a férfiak feleségeik jó és hü fér­
jei • Mikor ideértem, minden lány verdesni 
kezdte a mellét, ami annak a jele volt, hogy 
mennyire tetszett az én elbeszélésem.

•Az ocsmány dahomeyi harcos, mondtam 
tovább, úgy és annyira sértegette az én tisz­
teletreméltó népemet, hogy átkozódva az ar­
cába köptem. Dühében meg akart ölni, de ez 
a derék ember, az én másik hűséges kísé­
rőm, hozzálépett és halálra sújtotta dárdá­
jával.

Mindezideig senki sem vett tudomást az 
én szegény kruman barátomról, de amikor 
ilyen nemes és dicsérő szavakkal emlékeztem 
meg róla, mindenki kíváncsisága rászegező- 
dött. Egy kruman az én hazámban olyan 
biztonságban érezheti magát, mint a méh a 
darázsfészekben. Egyszóval: ki nem állhat­
juk a krumanokat. Ha akármi jót is tesznek, 
mi ócsároljuk ezt a jót, rosszra változtatjuk, 
mert egyszerűen nem látjuk be, hogy mért 
éí ilyen egy nép akárhol is. Vájjon ez vad­
emberi és kegyetlen-e ? De szabad-e meg­
kérdeznem, vájjon nincs-e fajgyűlölet az én 
vad országomon kívül is, olyan népek kö­
zött, amelyek nem vadak? Kérdezzétek meg 
önmagatokat!

Egy ember ekkor gúnyosan megjegyezte:
— Mi fajta ez itt közöttünk?
Es ezekkel a szavakkal már el is ment, 

de előbb megígérte nekem, hogy azt vehetem 
a nők közül feleségül, akit éppen akarok.

Tisztában voltam azzal, hogy milyen ör­
dögi gondolatokat fo gatnak ellenem agyuk­
ban, amikor sorra elmennek — a férfiak úgy, 
mint az asszonyok. Kiválasztottam tehát egy 
asszonyt és rögtön arra igyekeztem rábeszél­
ni, hogy segítsen megmenteni azt az embert, 
aki életemet mentette meg a dahomeyi har­
cos ellen. Az asszony szavát adta, hogy se­
gíteni fog. Gyorsan ki kellett érvelni, hogy 
mit csináljunk, mert attól kellett tartani, 
hhogy rövidesen körülsereglik egész tanyá­
mat és a krumant erőszakkal viszik maguk­
kal, ami örök jóéjszakát jelent számára.

Mindez Idő alatt a jő kruman egy szót 
sem szólt, me t én azt mondtam neki, nogy 
maradjon csendben. Nem igen értett a mi 
nyelvünkön, de mikor a férfiak elhagyták 
házam táját, rögtön megérezte, hogy baj 
van.

Az volt a tervem, hogy az emberekkel ma­
gam is kimegyek a tanyámról és elmondom 
nekik, hogy milyen nehézségekkel kellet meg-

, küzdenem abban az idegen országban, ame­
lyet meglátogattam és igy lekötöm a figyel­
müket. Az asszony ez alatt az ellenkező ol­
dalon kivezeti a tanyát, ól a krumíint és foly­
ton beszél és beszél hozzá. Azzal a szándék­
kal cselekszi ezt, hogy a folyópartra érjen 
vele, mert a folyó az én hazámban tabu 
lévén, biztosra veheti, hogy abból az irány­
ból jövet senkivel sem találkozik. Ott az­
tán a maga ura lehet és elindulhat arra, 
amerve csak akar.

Az emberek még tizenöt perce sem. men- 
tek el, a nap máris nyugovóra dőlt és éj- 

1 szakára meggyujtották a tüzeket. De egy 
I ördögűző varázs-orvos véletlenül meglátta,
I ho§y egy asszony kifelé indul azzal a férfi- 
í val és gyanúval telve kíváncsian utánuk syn- 
j rant> h°gy meglássa, ki az a férfi. Később 
I, elmondta, hogy biztosra vette, hogy nem az 
I ö községéből való ember mehetett abba az 
■ irányba és különösen nem ennek a beteges 
I asszonynak a társaságában. Mikor én ezt az 
I asszonyt kiválasztottam arra, hogy kikisérje 
I a szegény embert, nem gondoltam arra, hogy
• tisztátalan, mint ahogy senki sem gondolhat 
I tott erre. Még ő maga sem gondolt arra, 
i ho£y beteg, miután tudatában volt annak, 
i kogy nem a felesége akar lenni annak a fér- 
! finak, hanem meg akarja őt menteni.

Amikor a varázs-orvos a két ember köze­
lébe ért, felkiáltott és elsietett. Ez azt jelen­
tette, hogy lármát fog csapni, de nem kiáltja 

l el a veszedelem! szót. Az öregekhez sietett,
; fa°gy nekik elmondja, hogy mit látott, hogy 

egy idegen férfi távozik el egy asszonyunk-
• kal és hogy ez az asszony tisztátalan, amiért 

tabu az ország minden férfiának. A k> uman

meg arról, hogy egy asszony hiányzik, Fáj­
dalom, de amikor éppen odaértünk, láttuk, 
bogy a szegény jő asszony hogyan közeledik 
a másik oldalról. Sietségében nagyon izga­
tottnak látszott. (Sejthette, hogy miért va­
gyunk ott és mit akarnak azok az emberek, 

A varázsló ezeket mondotta:
—• Haragra gerjeszteném a nagy Szelle- 

met, ha valakit félre akarnék vezetni, mert 
I mint mindnyájan tudjátok, mást megcsalni 
I annak a biztos jele, hogy magunkat csaljuk 

meg.
|í Szavai először nem is irányultak az asz- 

azony ellen, hanem látszólag inkább engem 
támadtak. A varázs-orvos azt bizonygatta 
ogy én tudom, hogy az asszony kint volt 

egy férfival és hogy nekem azt is tudnom 
kell, hogy kicsoda az a férfi.
tndtí tSSZ°ny’ 62 a derék Ms Jószág, báliba 
tudta, hogy a varázs-orvos öt ejti bajba, vál­
tig erósitgette, hogy én nem tudtam és ro-

A szívfájdalmak, t i
amelyek a balkezébe is lehuzódnak az 
angina pectorisnak jellegzetes tünetéi, az 
érelmeszesedés kétségbevonhatatlan jelensé­
gei. A fájdalmak elviselhetetlenek és lélek- 
zetvételnél folyton erősödnek.

nem volt tisztában azzal, hogy ;az ország 
egyik legszentebb tabuját sérti meg. Más­
részt az asszony biztosra vette, hogy még mi­
előtt bárki is észrevenné, elhagyhatja azzal 
a férfival a községet és hogy a dologról senki 
sem tud i.iajtam kívül, akinek ígéret szerint 
felesége lesz.

A varázs-orvos jelentése nagy feltűnést és 
izgalmat keltett. En azzal voltam elfoglalva, 
hogy valami lehetetlen hazugsággal! tömjem 
és kössen le az embereket, amíg az asszony­
nak elég ideje lesz ahhoz, hogy a krumant 
kivezesse a községből, mielőtt ezek a kutyák 
ly'ra viszatémek tanyámhoz. De a, legfino­
mabban kieszelt terveket is meghiúsítja vara­
mi kis hiba, ha nem a kegyetlen végzet és a 

j körülmények hatalma. A varázs-orvos köhé- 
; cselve, lihegve éf-t csoportunkhoz, biztos va­

gyok benne, hogy egész fekete, becstelen éle­
tében soha igy még nem sietett. Szavamba 

í vágott és ezt mondta:
LoBagola csak különös marad!

; — így feleltem:
— Mindnyájan tudjuk, hogy a kánya 

j ne.m barátja a hiénának és a gyik sem sze- 
reti, ha rátaposnak. Az embert is csak a sa­
ját fajtája ítélheti el. Hogyan választhat egy 
apa olyan követőt saját fiának, sírink a 

. nyelve az asszonyokéhoz hasonlít? 
i -f* a kijelentés véget vetett kedélyes be- 
I nevetésünknek és alkalmat adott ennek a 

vad fickónak, hogy elmondja, mit látott. De 
előbb még ezekkel a szavakkal intézett elle- 

, nem oldal támadást:
I Ha a nagy főnök tanácsot ül, hogy 

meghallgasson egy vádlottat, nem várja azt, 
bogy a vádlott vádolja önmagát, mert a fő­
nok nem olyan hatalmas, mint a mindenható 
Oro. Itt van egy férfi, aki sok zavartól ment 
meg benunket, ha törvény elé élitják, mert 
most oly mohó, hogy közkedveltté tegye ma- 
gát és ez az igyekezete is elitéli már öt és 
bűnösséget már önmaga is bizonyítja. i

Az igaz, hogy túlbuzgón beszéltem és hogy 
ppen arra irányítottam a figyelmüket, amit ■ 

el akartam rejteni előttük, hogy tisztában 
o tam vele, hogy a varázs-orvos miről és 

Wró akar beszéini. El is mondta, hogy mit j 
látott és hogy bebizonyítsa azt, amit mon­
dott, felajánlotta, hogy egy valaki jöjjön az 
én „követőim" tanyájára és bizonyosodjék ,

Az egyedüli gyógyszer, amely érelmeszese­
dés ellen a legjobb gyógyító hatással van, a 
Dr Mladejowsky tanár féle SKLEROL- 
SYRUP.

Rögtön a kúra megkezdésekor 5 üveg el­
fogyasztása után enyhülnek az angina fáj­
dalmak és a kúra végével a tünetek egész 
sora megszűnik, mint fülzugás, szédülés, ál­
matlanság, gyomorzavarok, stb.

A Prof. Mladejowsky-féle Sklerolsyrupnak 
— hála összetételének — csodás hatása van, 
miután feloldja a savakat, eltávolítja azokat, 
miáltal visszaadja a véredényeknek kellő 
rugalmasságukat, amely a jő vérkeringéshez 
szükséges.

Amint látható, a Sklerolsyrup az érelme­
szesedés főokát küszöböli ki.

Cukorbajosok „D“ jelzésű Sklerolsyrupet 
vegyenek, amely cukor nélkül készül.

Kapható gyógyszertárak ban és drogériák­
ban.

galmam sem volt arról, hogy elhagyták a 
tanyát. Anyit bevallott, hogy én az élete­
met köszönhettem annak, akit kivezetett a 
faluból, hogy hazamehessen gyermekeihez.

A követő, aki az asszonyt hozzám adta 
feleségül, dühös lett és igy szólt:

— Oly sokáig éltem hát együtt egy as­
szonnyal, aki ilyen érzésekkel viseltetett egy 
ocsmány kruman iránt és megfeledkezett sa­
ját féeije köteles tekintélyéről.

így feleltem neki:
Tudom, hogy az asszonynép gyenge és 

hogy gyengeségében el is bukik, de ha egy 
gazella elbukik egy kavicson, nem nézem le 
estében, hanem inkább felsegítem. Ez az asz- 
szony igazat mondott nektek és ti az igazat 
konoksággá akarjátok változtatni. Nos, kér-
dTLTÖSOrban kinek a j°2a- hogy bíráskod­
jék fölötte, ha nem azé, akinek adták őt?

Úgy látszott, hogy az ügy ezzel véget ért 
és az emberek eltávoztak. Szomorúság lakott 
fekete szivükben, hogy nem sikerült vala­
kit megcsonkítani.

Ebből az esetből kifolyólag helyzetem nem 
volt hazámban olyan biztonságos, mint 
amennyire reméltem ezt. Állandóan résen 
kellett lennem és attól tartanom, hogy tm

az ördögi varázs-orvos megétet ős ha alkal­
ma nyílik rá, eltesz láb alól. De a jő ki* 
asszony nagyon éberen szolgált körülöttem 
és gondosan megvizsgált minden ételt, mi­
előtt nekem adta. Az asszony neve Bek-how 
volt. Hogy ez mit jelent, nem tudom. Nem 
sokkal azután méreg által meghalt és ém 
megint elvesztettem egy hűséges barátot.

Bátyám úgy viselkedett velem szemben, 
mintha én valóságos jól tevője volnék. Úgy 
hizelgett nekem, mintha igazán szeretne. 
Azáltal, hogy kitépték a szakéllát, kiesett a 
legtöbb ember kegyéből és esett emberré 

vált. Sajnáltam, de sajnálatomat nem mer­
tem megmutatni. Ha nem igy cselekszem, 

sajnálkozásomat gyengeségnek minősíti es 
nem kedvességnek és a nép előtt sokat vesz­
tett volna tekintélyem. így inkább hidegen 
és közönyösen bántam vele és ez a ridegség 
nagyban növelte tekintélyemet úgy előtte, 
mint mások előtt. Furcsa, de úgy volt, hogy 
miután ez alkalommal semmit se hoztam 
magammal vissza és a földön aludtam és ül­
tem, mint mindenki más, inkább hallgattak 
meg és inkább hittek nekem. Ha az én né­
pem valamit elhisz, amit mondanak n*>iri 
akkor azt megismételve zümmögnek az el­
beszélő szavaiba, de ha nem hisznek neki, ak­
kor csak Ilinek és hallgatagon figyelnek, 
mintha az elbeszélés nagyon érdekelné őket* 

Féltem az igazságot bevallani, mert azt 
tudtam, hogy ártalmamra lesz. így hát foly- 
ton hazudtam, hogy miként éltem idegen 
benszülöttek között, hogyan harcoltam ve­
lük és végül is, hogyan győztem le őket. El­
meséltem nekik, hogy egy fehér- ember ma­
gával akart vinni az ö városába, de én visz- 
szautasitottam ajánlatát és azt mondtam 
neki, hogy sohasem felejtem el az én fajtá­
mat és visszatérek az én dicső népemhez, 
hogy soha többé ne hagyjam el. És ők őszin­
tén és becsületesen hittek nekem.

De vájjon nincs-e igy az úgynevezett civi­
lizált országokban* is, hogy ha valaki az iga­
zat mondja, azt kétségbe vonják, de ha ha­
zudik és csal, üdvrivalgással fogadják, mini- 
valami hőst. Gondoljanak csak Peary admi­
rálisra és Cook kapitányra. A vüág civilizált 
népei között sza tzett tapasztalataim arra 
tanítottak, hogy inkább hiszik el és kiván- 
csiabbak a regényes történetekre, mint as 
egyszerű tényekre. És ez mindenütt igy vaa 
világszerte. Megcsaltam az én benszülött 
népemet és ők szerettek ezért. Biztosabb vol­
tam ebben az időben saját otthonomban 
műit bárhol másutt is lehettem volna.

De napi életem mégis nyomd tuságos volc, 
i mert nem v°lt olyan társaságom, mint «nnai^
I idején. Guma. Guma elmúlt. Lehet, hogy 

meghalt, bár ezt senki se tudta. Elszökött a 
király amazon seregéből és azóta senki sem 
hallott róla. Talán a sivatagba ment saját 
népéhez; ki tudja? O-lau-va-li meghalt Atyá­
mat, bátyám állítása szerint, megmérgezték.
De nem hittem el ezt a mesét. Ha az én or­
szágomban egy kiváltságos ember meghal, 
senki sem hiszi, hogy természetes halállal 
halt meg, különösen pedig nem hiszik hozzá­
tartozói. ők mindig azt mondják, hogy meg- 
mérgeztélc. Talán néha ez igaz is, de a ben­
szülöttek szokása, hogy mindig inkább a 
rossznak hisznek.

Nem volt senkim, akihez menekülhettem, 
volna baj esetén. Idősebb bátyámban sem 
bízhattam, mert ő minden bizonnyal össze­
esküvést szőtt volna ellenem és nem volt 
senkim, aki megvédjen, ha a tanács elé idéz- 
nekl kó.t egyedlü voltam, magamra ha­
gyatva és idegenebb otthon, mint, akármelyik 
más országban.

£ ^ teaz, hogy voltak feleségeim. Mind-
í ójuknak a társasága rendelkezésemre állt 
; tanyámon belül és tudtam, hogy meg segit- 
i ségem re is lehetnek. De nagy lett volna a 
- kockázat. De az élet és boldogság semmit 
s se™, ér, ha nincs kockázat.

I lázas beteg lettem és elhatároz-
j tam- h°gy hamarabb hagyom el otthonomat,
I mint ahogy szándékoztam. De mégis tizen­

egy hónapig éltem a vadember-életet.
! Nem voIt se poggyászom, se pénzem. Nem 
: voItam biztos benne, hogy megváltották-e 

Európában a hajójegyemet, mert utoljára 
5 Hambu sgból indultam haza és nagyon régen 
j nem láttam az én fehér gazdámat. Isten 
I tudja, hogy mi történt fiatal gazdámmal.
; Nem 1S..mertem ^gondolni. És mégis nehéz 

volt kitörülni emlékezetemből, mindig eszem­
be jutottak különös cselekedetei, amelyek 
miatt féltem, hogy még bajba jut 
így elrendeztem tehát, hogy újra elhagyjam 

afrikai otthonomat. Most semmitől se tar­
tottam, nem féltem a távozástól, mert nem 
▼olt apám, aki ellenezte volna. Ha Timbuktu 
felé vezető utat választottam volna, az pénz­
be ke* ült volna, miután elhagytam otthono­
mat és pénzem egyáltalán nem volt. Más­
részt a Timbuktuba vezető ut veszedelmes 
volt az őserdők egy lakójának, mint amilyen 
én is voltam, mert nem tudtam soha eléggé 
felismerhető tienné tenni magamat, hogy 
tauregek 1# ne lepleeeenek.
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A Wizo a Palesztinái 
nagy esőzések idején

'w?yík. a mezősazdaségl iskolákban. A nagy narancshullás és a 
főzóreceptek diadala. Az instruktornők és a szervezeti titkárnő kalandos útja

Jeruzsálem, február elején ; féle népgazdasági kutatóintézet is gyakorlati 
Az egész ország csupa viz. Hetek óta sza- j propaganda utján népszerűsíti találmá- 

kadatlajiul esik az eső. Szokatlan hideg van. ! nyait. Ebből a célból nemrég élelmezési bl- 
Orkánszerü viharok korbácsolják a tengert ! z°ttságot alakítottak, amelyben a Haddassa,
és a földet aío ---- az orvosi kar, a Tnuva és a Toceret Haarec-

' szervezet képviselőin kívül a Wizo is részt-
és a földet. Évek óta nem volt ilyen tél Pa 
lesztinában.

Az ország, az emberek, a munka, sokat 
szenved e könyörtelen időjárás miatt. A Wizo 
is megérzi ezt. Mezőgazdasági intézményei a 
mezőgazdászok sorsát osztják, szociális in­
tézményeiben viszont nő a szükölködők és 
csökken a fizetők száma. De különösen meg­
érzik az időjárás hatásait a Wizo instruktor­
női, titkárnői és általában azon alkalmazott­
jai, akik minden körülmények között üzem- 
bán mindig szorgalmas munka folyt, most 
és olykor a legnagyobb esőben kell nehéz 
utat megtenniük.

Fagyos napok a leányformokon
A leányfarmokon a téli hónapok alatt a 

munkát lehetőleg a ház bensejére korlátoz- 
t&k. A konyhakertek, ahol ebben az évszak­
ban mindig szogralmas munka folyt, most 
yiz alatt állanak. A lányok az egyik épület­
ből futkosnak át dideregve a másikba.

A kályha ismeretlen luxus az intézetek­
ben és kibbucokban. Megmaradt az örök ta­
vasz, meleg országának illúziója, az átmeneti 
hidegek ellenére. A lányok begubózva ülnek 
az osztálytermekben, különösen reggel 6-kor, 
a reggeli előtt és hősiesen végzik a tanulást, 
az éjszakai órákban pedig megmerevedett 
ujjakkal dolgoznak. A szabad órák alatt az 
ágyakba bújnak a hideg elöl. A meleg istál­
lóban és konyhában való munkát privilégium, 
nak tekintik. A grippa és reuma természete­
sen szintén hozzátartozik a téli programhoz, 
de divatosabb a városban, mint, a falun. A 
mezőgazdasági tanintézetekben a spártai 
életmód ellenére is kedvezőek az egészségi 
viszonyok. De bármennyire is ellenkezik a 
chaluci hagyományokkal, a hosszú, nedves 
napokban a kibbucokban is megtanulták a 
,,mérges“ petróleumkályhák megbecsülé­
sét. Különösen jó szolgálatokat tesznek 
este a közösségi termekben, ha előadást tar­
tanak, vitatkoznak vagy énekelnek.

Harmincöt recept diadalutja 
A konyhában ilyenkor több hely van a 

munkásnők számara. A vihar és jégeső ezré­
vel hullatták le a fákról a narancsokat, 
grapfrüiket és különböző gyümölcsöket, 
amelyeket nevetséges áron adnak el, sőt á 
narancsosok tulajdonosai szívesen elajándé­
kozzák őket, csak vigyék el. A nachlat-jiz- 
chaki háztartási iskolában és a Wizo insttuk- 
tomői nem kevesebb mint 35 citrusz-receptet 
propagálnak, mutogatnak és variálnak leg­
különbözőbb szirupok, édességek, bonbonok, 
torták, krémek, sőt finom borok és likőrök 
számára is. Ezenkívül különböző „találmá­
nyok“ készülnek még mindenféle salátákra 
vonatkozólag.

Hónapok óta telt házak hallgatják a vá­
rosokban és a kolóniákon a Wizo instruktor- 
nőinek előadásait arról, hogyan értékesíthető 
legpraktikusabban a fákról hullott gyümölcs. 
Egész tudománnyá fejlődött ez a tan és a 

háziaszonyok nagy szorgalommal tanulják 
a különböző szabályokat.

A Idbbucok
A kibbucok is kezdik megbecsülni a Wizo

vesz és a propaganda szolgálatába kell állí­
tania tapasztalt szakértőit. Most a citrusz- 
gyümölcsök felhasználásán és értékesítésén 
a sor, később jön majd a tejtermékek helyes 

6 Elhasználásának és értékesítésének feladata.
A vándorelőadások megvalósítása nem volt 

egyszerű dolog ebben az esős időszakban. 
Beer Tuviába például a legmostohább idő­
járás közepette érkezett meg a Wizo instruk- 
tcmöje, hogy megtartsa bejelentett előadá­
sát. In agy kofferével, amelyben demontrációs

iszapba, hogy végül csak idegen segítséggel 
jutott ki... Heroizmusa azonban hiábavaló 
volt egyetlen telepesnő sem tudott ki­
mozdulni a házból és keresztülgázolni az 
iszapon. Néhány héttel később mégis újabb

kísérletet kellett tennie, mert hát a narancs 
nem várhat.. j 4

A Hisztadruth Nasim Cioniot szervezeti 
titkárnője is csak hasonló, kalandos körül­
mények között képes elvégezni munkáját. 
Az utakon a közlekedés szinte lehetetlenség­
gel határos, különösen ott, ahol nincsenek 
aszfaltozott utak. A ,‘Saaronban azonban 
ennek ellenére is programszerűen bonyolí­
tották el a rendszemes szervezeti munkát. A 
titkárnő egész Nataniáig is eljutott, ahol uj 
Wizo-csoport alakítását készítette elő.

A titkárnő rechoboti kirándulását pél­
dául hirtelen sugárzó tavaszi napsütés se­
gítette elő a nagy esőzés közepette. Negy­
ven tel-avivi és húsz rechoboti chavérá néz­
te meg az ottani mezőgazdasági kísérleti 
állomást, ahol betekintést nyertek a külön­
böző mezőgazdasági munkálatok tudomá­
nyos rejtelmeibe

Tel-Aviv
De ne higyjék, hogy Tel-Avivban a legsi­

mábban zajlott le a forgalom és közlekedés 
és zavartalan volt a munka ezen idő alatt. 
A felhőszakadások olykor naponta alakl- 

I tották át az uccákat vad patakokká. Min ^7 
pillanatok alatt történt és lehetetlen volt 
átjárni. I • -

kózelfekvő Montefiore elővárosban,eszközeit cipelte gyakran süppedt bele az , kozejlfekvö Montefiore elővárosban,
Ü5ÍV0» '**m csak Wtsérrei ,én. -JT5* "fJií“.4,1!?“ ide"

ién, példaadó segélymunkát végeztek a 
Wizo-asszonyok. Ugyanők szegezték meg 
a lakosságot, hogy kollektive követelje a 
kormánytól a talajjavítás! és útépítési mun­
kálatok megvalósítását.

A központ közleményei
Kulturkiadványok. a kulturközpont meg- 

! kezdte működését és első ténykedése volt a 
i szemináriumok kiadását rendszersitem és az 
• annak keretében megjelenő előadásoknak 
S népszerűbb formát adni.
■ . Wizo kulturldadványai. Ezalkalommal 

felhívjuk a csoportok figyelmét az idei sze­
zonban a Wizo kiadásában megjelent kul- 
tureloadásokra és közöljük, hogy ameddig a 
készlet tart, egyes előadásokat szívesen bo- 
csájt a központ az érdeklődők rendelkezésé­
re darabonként 5—10 lejes áriban. A követ­
kező előadások -kaphatók:

Reisz Endréné, Budapest: „Úttörő 
nyok Palesztina hőskorában*.‘

Gertrud von De Fort könyve nyomán Rei­
ter Lunka: „H. Anaklet pápa.“

A budapesti Wizo kiadványa: ,,a szent-
írás.“

Weinberger Nándorné: „A francia zsidóság 
története és szerepe a zsidó világban.“

Adler Emilné. Device 
zene.“

as szö­

gesnek tartja felhívni a csoportok figyelmét 
a Kirjat Széfer könyvkiadóvállalatra, mely 
Transzilvániában már eddig is nagy kultur- 
missziót töltött be. A Kirjat Széfer évi 1000 
lei előfizetési dij fejében havonta egy-egy 
zsidotárgyu könyvet bocsájt Ardeal zsidősá- 
g -nak rendelkezésére és helyesnek tartanók 
ha minden csoport legalább egy előfizetést 
vállalna. A Kirjat Széfer kiadásában eddig 
a következő könyvek jelentek meg:

Giszkalay: „Akiba csodálatos élete“ (2
kötet).

Giszkalay: „Bat Séba engesztelése*
kötet).

Salom Asch: „Gazdag Salamon ur". 
Giszkalay: „Támár".
Giszkalay: „A zsidó nép világtörténelmé­

nek alapvonalai“ (2 kötet).
Joachim- Prinz: „Mi zsidók“.
Giszkalay: „Dávid éneke“ (2 verseskötet).

(2

WiZO-MlBEK
Wizo-élet Uioarán. Friedmann Elekné fé­

nyesen sikerült műsoros estélyt rendezett 
február 6-án, melynek jövedelme a helyi 
Zsidó Nőegylet és a Wizo között oszlott 
meg. Az est élénkítésére szolgált Dembic 
Miksa „A légy“ cimü humoros monológja, 
mely vidám hangulatot teremtett. Ezután 
következett Déb Adrienne és Hunwald Éva 
egyfelvonásos „Bözsike mindent elintéz“ 
cimü vigjátéka, amit a szereplők nagy si­
kerrel alakítottak. Nagyban hozzájárult az 
est sikeréhez Benjámin Éviké és Friedmann 
öcsike is. Reiner Alfons hatásosan szavalta 
el Somlyó Zoltánnak „Hagyjátok öt, a vi­
lág zsidóját“ cimü szép versét. Végül Gidáli 
Klein Dávid, a mizraehi csoport vendége 
tartott igen nívós előadást. A háziasszony­
nak ezúton is köszönetét mond a csoport 
vezetősége.

A cáréi Wizo-halestélye. Jól sikerült hal- 
1 estélyt rendezett január 30-án a cáréi Wizo- 
helyicsoportja. A város zsidó társadalmának 
szine-java résztvett a fényes estélyen. Külön 
ki kell emelnünk dh. Borgida Józsefnek 
(Satu-Maré) nívós előadását. A kiváló szó­
nok és alapos felkészültségű előadó mind­
végig lebilincselte hallgatóságának figyel­
mét Josua ben Szirach és Maimonidesz Mó­
zesről szóló előadásával. Az előadást szűnni 
nem akaró tapssal és meleg ünnepléssel kö­
szönte meg a lelkes közönség. Minden di­
cséret megilleti a fáradhatatlan rendezősé­
get, amely Reiter A.-né elnöknővel az élén 
mindent elkövetett az est sikere érdekében. 
A hangulatos rendezvény a késő éjjeli órák­
ban ért véget.

A dévai Wizo második teaetélye. A dévai 
Wízo-coport folyó hó 7-én tartotta meg úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag jólsikerült tea- 
estélyét. Friedmann Hillel, aki Palesztinából 
látogatóba hazajött, tartott informáló be­
számolót. Ismertette a mostani palesztinai 
helyzetet, a zavargásokat és általában a 
palesztinai életet. A beszámoló nagyon szép 
és lélekemelő volt. Azután Gombó Sándor 
Giszkalay és Bialik verseket adott elő nagy 
sikerrel. Utána tea volt. A közönség nagyon 
jó hangulatban a késő esti órákban oszlott 
szét.

„A zsidóság és a

(Dr. Ábrahámné fordt):

„Mit mesél-

Joachim Prinz 
„Gideon“ mese.

Dr. Mirjam Scheuer-Goldes: 
nek bélyegeink.“

Salom Wurm (Beth Alfa): Palesztinai 
közélet. „A Jisuv szociális felépítése.“

S. Tschertok (Berlin): Palesztinai közélet: 
* „A palesztinai városi önkormányzat oroblé- 
I mája.“

I . Kirjat Széfer. A. kulturközpont program- 
j jáka tartozik különböző cionista könyvek ki­

adása is. A -Kirjat Széfer kiadásában rövidé. 
Ü sei1 megjelenik Moses Hess „Róma és Jeru- 
\ zsálem“ cimü könyve. A kulturközpont elha- 
$ tarozta ennek a kiadványnak a terjesztését,
> miután az a cionizmus eszméjének egyik 
1 alapköve. Ezzel kapcsolatban a Wizo köz-

„Pioniere und Heller“
A negyedévi folyóirattá alakult „Pioniere 

und Helfer 1937. évi első száma megjelent. 
Rendkívül nívós a lap tartalma, amelyet 
eredeti fényképfelvételek tarkítanak. Több 
igen érdekes palesztinai vonatkozású cikk 
és gazdag híranyag tölti meg a lapot.

Teadélutánok a satumarei Wizoban. Ja­
nuár és február hónapokban a követkézö 
Wizo tagoknál volt teadélután: dr. Schwartz 
Lajosnénál, előadást tartott dr. Bodenheimer 
Biram asszony palesztinai vonatkozású té­
máról, Flceuer Anniiménál dr. Friedmann 
főrabbiné tartott előadást HerzI Tivadar fe­
ledhetetlen munkásságáról, Metz Sándomé- 
náI dr* Jordán Viktomé Loc-d Melchett „Ainstruktor-nőinek citrusz-pj opagandáját és l pont is elhatározta, hogy iSíiden csonorthT ^ Viktomé Lorr-d Melchett „A

nagy figyelemmel hallgatják az ezzel össze- j nak elküld egy példányt (Lei 35 1 !• J j'Te szomszédod cimü müvének Végszavait 
függő előadásokat. Most ugyanis egész sze- ! mint annak ILL xJLrlL,,, } ! an^oIbó1 fordította, Schwartz Zoltánnénálfüggő előadásokat. Most ugyanis egész sze 
kerekkel kaphatják ingyen az ültetvényesek 
tői a hullott gyümölcs tömegét. Csak cuk

mint annak ideién Danzig nm-si a -T- ? ^ nwaitotta, ISchwartz Zoltánnénákérdés kézJnt:^TS—„;A,.ZSÍ!- ! ?: *>“•«« dr. Stem Mér ternkérdés kézikönyve“ megjelenésekor! a cso­
portokat a könyv megvásárlására kötelzi-- 0 i r-——v megvásárlására kotelzi -A

nLíkmU?hK ! éS 6géSZ nyárra I könyv tartalmánál fogva számtalan előadás
‘1 latiak a kihhunnt i7lotoo i ----- -------- ..ellátják a kibbucot ízletes marmaládékkal és 

szörpökkel. A Wizo instruktomöi kihasználva 
ezt az alkalmat, körzeti tanfolyamokat tar­
tanak a kibbucok konyhamunkásai számára.

A Ruppin-intézet munkája 
De ezenkívül is sok munkát ad a Wizo 

inertrotomőinek narancsszezón. A Ruppin-

I kidolgozására nyújt anyagot. Kérjük, hogy 
j postafordultával írják meg nekünk, ki előfi- 
I zetöje a Kirjat Széfemek, tehát ki kapja 
I amugy.is a könyvet, nehogy a közel jövőben 

történő expedíciónál ezáltal felesleges költ- 
í ségek merüljenek fel.

Ezalkalommal a kulturközpont sséksé-

cia fői -ditását a „Félreértett Frankfurter“ 
címen, utána a bibliából befejezve Morris 
Rosenfeld „A biblia“ versével, Wohl István- 
nénál Dávid Henrikné Lilien rajzmüvész 
életéről és szimbolikus képeiről adott élethü 
ismertetést. Minden összejövetelen szép­
számú közönség van jelen, akik szívesen 
hallgatják az élvezetes kulturelőadást és 
elismeréssel hónainálják a vendéglátó házi­
asszony szívességét.

Megalakult Teimson a Wizo. Teiuson 28 
taggal megalakult a Wizo-csoport, melynek 
élén a következő vezetőség áll: Elnök Sala­
mon Andomé, alelnökök: -Salamon Benjá­

minná, Szántó Ervinné, pénz tárnok: dr. Va­
dász Aladámé, ellenőr: Ábrahám Bemátné. 
titkár;: (Szántó Ervin, könyv tárnok: Naftali 
Izsákné, választmányi tagok: Márton Mómé, 
Spierer Mártonná, KKL biztosok: Klein Ber- 
tus, Salamon Bandi. Részleteket a jegyző­
könyvek beérkezése után fogunk közölni.

A satumarei Wizo-csoport műsoros esté­
lye február lS-án. A Kereskedelmi Csarnok 
összes termei este 9 órára teljesen megtel­
tek és felfokozott érdeklődéssel vártuk a 
már hetek óta gondosan előkészített fárad­
ságos munka eredményét. A vezető Wizo- 
hölgyek érdeme, akik minden lehetőt elkö­
vettek, hogy az estély úgy anyagiakban, 
mint erkölcsiekben oly fényesen sik^ült. 
Konferált dr. Róth ÍSándor sok humorral 
hozzáértéssel. Hangverseny: Kovács Jolán 
zenetanárnő vezetésével 20 tagú gyermek- 
zenekap négy számot adott elő finoman, 
precízen. Gara Edi hegedüszáma és Fried­
mann Ági zongoraszáma fiatal növendékek 
ügyes játéka. Tanácsnokok: Glück Évi ro­
mán tánc, Zoltán Márta spicctánc. Dávid 
Zsuzsa kánkán és stepp, Pisán Csöppike 
spicctánc, Wohl Ági spicctánc. A táncokat 
Friedrich Mara tánctanárnő tanította be. 
Meglepően szép, ügyes produkciót nyújtot­
tak, az ifjúság bájával párosulva. A nagy- 

’ közönség mindegyik számot lelkesen meg­
tapsolta. A sikerült szép estélyt Löbl Bözsi 
kupléja fejezte be, ha ugyan engedték volna 
befejezni. Jiddis dalait annyi meleg érzéssel 
interpretálta, hogy még, akik nem is értet­
ték, újból a színpadra tapsolták ismétlés­
ért. Végül tánc következett és a hangula­
tos est a hajnali órákban ért véget.
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Elekné fé­
nyt rendezett 

Iredehne a helyi 
között OSZlOtt 

folgált Dembic 
monológja, 

rátett. Ezután 
Hunwald Éva 

ident elintéz" 
Jplok nagy sd- 
rozzá járult az 

és Friedmann 
sósán szavalta 

iátok őt. a vi- 
Végül Gidáli 

sport vendége 
A házias szony- 
k:ond a csoport
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társadalmának 
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él Löbl Bözsi 
igedték volna 
fneleg érzéssel 
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ik ismétlés- 

a hangula- 
et.

MMEK
— Az uralkodó megtekintette az oltertiíxal 

gátépítés! munkálatokat. Bucirestiből je­
lentik: Az uralkodó tegnap megtekintette a 
Duna-gátépitési munkálatokat Oltenitza kö­
zelében Manastireni pontnál, ahol az ár teg­
nap éjjel áttört a torlaszokon és elöntötte a 
vidéket.

— Március 17-éro halasztották a Cagero- 
per tárgyalását. Buci#estiből jelentik: Teg­
nap folytatták a Gross-Cagero per tárgyalá­
sát. Samuel Samu ell y és Radu Anghe.l vád­
lottakat hallgatták ki. Az első mint a Ca­
gero cégjegyzője azt állította, hogy az ügy­
ben viselt egész szerepe annyi volt, hogy' a 
formulaként kiadta kitöltés végett. a 
mint Radu Anghel, aki a Banca 
Nationala tisztxnselője volt, ismertette a 
Nemzeti Bankban a kompenzációs kiviteli 
kérések beiktatási és engedélyezési módo­
zatát. A tárgyalást mácius 17-én folytatják.

Perzsa szőnyegek, 
Finom porcellánok, 

Festmények, 
Képkeretek:

legolcsóbbak

„PAX“ Ciuj, C. Vídorieí 6.

— Mihal ache Bucurestibe érkezett. Bucu- 
lestiből jelentik: Mihalache tegnap Siuaiáról, 
ahol lábbadozási idejét töltötte, a fővárosba 
érkezett és azonnal megbeszélésre ült ösz­
isze Mihai Popovicial, valamint pártjának 
több más vezetőemberével.

— Április 1-én vonulnak be a hadkötele­
sek. Bucurestiböl jelentik: Az 1937. évjá- 
latu hadkötelesek bevonulására április 1-én 
kerül sor. ; - ,

Lebei-e mellőzni a gyomrot? j
Vannak, akik azt állítják, hogy a gyomor 

nem feltétlenül fontos az emberi szervezet­
ben. Úgy az embereken, mint az állatokon 
történt kísérletezéseknél — súlyos gyomor­
ban taimak eseteiben — bebizonyosodott, 
hogy a pankreas és a belek bizonyos mérték­
ben pótolják a gyomrot. Azonban mégis csak 
a gyomor van hivatva az élelmiszerek meg­
emésztésére.

Ezért, ha a gyomor rosszul működik. ■ - 
ámi annyit jelent. mintha nem is volna a 
belek a legsúlyosabb következményeknek 
vannak kitéve, ha nem vigyázunk arra. hogy 
jól megválasztott ételeket együnk és kisebb 
adagolásban.

A világhírű Gastro P. uj készítményt, mely 
világszerte el van ismerve. bárminemű gyo­
méi'- és bé.lbetegségeket. valamint ideg­
bajokat gyógyító hatása miatt.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógypcertáralvm és drogériájában. vagy' 
postán megendelheto 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucii resti. Ca- 
lea Victoriei 124.

— Aranyérnél és béldugulásnál, valamint 
az ezekkel járó derékfájás, mellszorultis, 
szívdobogás és szédül esi rohamok esetén 
reggelenként egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű víz csakhamar kel­
lemes megkönnyebbülést eredményez. Az 
orvosok ajánlják.

— Illetéket emel a közegészségüygi mi­
nisztérium. Bucurestiböl jelentik: A pénz­
ügyminisztériumban tegnap Cancicov mi­
niszter elnökletével értekezletet tartottak, 
amelyen kidolgozták a költségvetéssel kap­
csolatos töt vényjavaslatokat. Elhatározást 
nyert, hogy az egészségügyi alapot növelő 
pótilletékeket 2-röl 3 százalékra emelik, 
ami 200 millió jövedelemtöbbletet fog biz­
tosítani az egészségügyi alap számára.

— Benamy: „Szerelem albérletben“, kap­
ható minden könyvkereskedésben. Epocha­
kiadás. .

— Az Egészség februári száma. Dr Nor­
ra and kitűnő folyóirata, az Egészség februári 
száma is érdekcsnél-érdekesebb cikkeket kö­
zöl Dr I Gavrila egyetemi magántanár az 
influenza történetét, jellegzetességeit és az 
ellvn, való védekezést ismerteti vonzó, érde­
kes stílusban. A gyermeknevelésről lélelt- 
tanilag megalapozott cikket ir dr M. Brun­
ner, mig a hormonok lényegét dr Vitályos 
ismerteti. Dr Samu Dezső tanulságos cikke 
á vérbaj bacillusairól és a rettenetes beteg­
ség elleni küzdelemről különös figyelmet 
érdemel éppúgy', mint dr Norm and cikke a 
lárma hatásairól az idegéletre. Dr Mátyás 
Terézia cikke főleg nőket érdekel. Dr Schna­
bel Ede a sportnak az emberi szervezetre 
gyakorolt hatásáról ir tanulságos cikket. Az 
apróbb közegészségi cikkek rovata is szá­
mos olyan közleményt ölel fel, amelyet min­
denkinek olvasnia kell, aki súlyt helyez a 
családja és saját egészségére. A kitűnő 
folyóirat előfizetési ára egy évre 110 lej. 
Egyes szám: 10 lej. Kiadóhivatal: Ciuj, Cal. 
Reg. Ferdinand 56, telefon 9-72.

Háztulajdonosok 
figyelmébe I

Román és magyar nyelvű hivatalos „házi­
rend“ kapható: „Agimex“ ügynökség, Plata 
Unirii 3. Dohánytőzsde, Piaiba 1. Polonyi- 
nyomda, Str. Minorifplor. Boros papirüzlet, 
Calea Regi Ferdinand 2. Anca papirüzlet, 

Str. Regina Maria 45.

— Egész évre 50 százalékos kedvezményt 
kapott a möevidék. Bucurestiböl jelentik: 
A móevidéki 50 százalékos vasúti tarifaked­
vezményt az év egész tartamára kiterjesz­
tették.

cg— Időprognőz.is: Továbbra is borús 
északnyugati szél. változatlan hőmérséklet, 
csapadék Ardealban és az ország északi ré­
szeiben. másutt nedves köd. Ma délben a fő­
városban -j-1 fokot mértek.

— Nem használ az államé ndeknok, ha 
kétségbeesésbe kergetik a zsidókat, Varsóix>l 
jelentik: A munkásbiztosit ás költségveté­
sének vitájában Rubinstein vilnai főrabbi is 
felszólalt a lengyel sejm legutóbbi üléséit. 
Beszédében többek között a következőket 
mondotta: A szociális biztosítás költségve­
tése csaknem teljesen figyelmen kívül hagy­
ja a zsidókat. A miniszter nem lehet csak 
reszortvezető, államférfi is kell, hogy' legyen 
és mint ilyen meg kell é£ tenie, hogy nem 
használ a lengyel államérdekeknek, ha a zsi­
dókat kétségbeesésbe kergetik. Valamikor 
azt mondották, hogy az antiszemitizmus a 
buták szocializmusa. Ma a buták patriotiz­
musa az antiszemitizmus. Rubinstein főrabbi 
többek között rámutatott arra is. hogy a 
750 zsidó kölcsönpénz tárnak, amelyek 
120.000 zsidó családot látnak el, mindössze 
félmillió zloty kölcsönt, vagyis családonként 
4 zlotyt folyósított a ko* arány.

— A clnji Akademit Barisszia ma esti 
gyűlésén Danzig Hillél tart bevezető elő­
adást. Adler Hubert a romániai zsidó kultur- 
mozgalomról tart előadást, A gyűlés ponto­
san 9 órai kezdettel a Salom Klub helyisé­
gében lesz megtartva. Vendégeket szívesen 
lát a vezetőség.

—1 Zsidó ifjúsági kulturház Brasovhan.
IV cisz mérnök közreműködésével a brasovi 
Ifjúsági szervezetek zsidó kultárházát léte­
sítenek a közeli napokban, amely az összes 
csoportok otthonául fog szolgálni.
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Szépségtől és bájtól ragyogóan, 
isteni mosollyal, a mozivászon 
hires csillagai elárulnak egy 

értékes gyöngysort és egy ép 
oly értékes titkot.
Nem titkolják *zt a tényt, 
hogy a kozmetika te.ám minden 
felfedezést a legélénkebb 
érdeklődéssel kisérx*< mert a 
szépség és az arcbőr ápolására 
a legújabb és legtuoomViyosabb 
módszert akarjak használni. 
Miután Különböző kozmetikai 
készítmények»« é: különböző 
módszereket kíséreltek meg az 
arcbőr ápotasArs, HOLLYWOOD 
csillagai végöl is a egegxsze­
rű bb és I e gü a t4 s o s a b b n á 1 
állapodtak meg:

POND’S
Amikor a mozi leghíresebb 
csillagai — akiknek módjában 
áll a legdrágább módszereket ós 
a tudomány legutolsó vívmányait 
igénybe venni —- a Pond's kré­
meket használják, bizonyos lehet 
afelől, hogy ez az ideális módszer, 

leghatásosabb.
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A szépség ápolására a POND’S 
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- ITjjAs7.ciVC7.lk T/Cngyclors/A gban Pll- 
sudsxki marsall blokkját, Varsóból jelentik: 
Adam Koc ezredes nemzeti frontja a jövő 
vasárnap hozza nyilvánosságra propjaniját. 
Annyi bizonyos, hogy a program minden 
pártpolitika felett a haza és vallás eszmé­
nyére támaszkodik. A nemzeti arcvonal fog­
ja elfoglalni a hajdan Pilsudski marsall ál­
tal alakított kormányblokkot, amit 1935- 
ben a lengyel parlamenti pártok megszün­
tetésekor feloszlattak volt.

— Pulimi klipek Foto 
Férd. 3.

Meíaner Regele

— Jó szív. E jelszó alatt egy magát meg­
nevezni nem akaró adományozó pénteken 
négyezer lejt küldött a zsidó Napközi Gyer­
mekotthon javára. A jelige alatt nyilván egy 
nobilis gondolkodású egyén rejtőzik, amilyent 
minél nagyobb számban kívánunk jótékony 

I intézményeinknek. Az egylet ezúton fejezi 
i ki a „jó szív" iránti mélységes háláját.
I' — Állandósulnak a kathollkus zavargások 
^Mexikóban. Mexikóból jelentik: A katolikus 
lakosság, amely üldöztetésnek van kitéve a 
mexikói kormány részéröl, mind erőteljeseb­
ben reakciónál. A mozgalom kiterjedt már 
Chilmaha államra is. A katolikusok itt a 
templomok kinyitását követelik. Chihualra 
városban a katolikusok elfoglalták a szé­
kesegyházat és három templomot, majd 
megkonditották az összes harangokat a vi­
dék lakosságának fellázítana végett. A za­
vargások állandósulnak. A kormány igen 
kényes helyzetben van. ,

— A Goldmark filluuktioniai társaság ve­
zetősége értesíti tagjait, hogy holnap, hét­
főn este 9 órakor zenekari összpróbát tart.

— Orvosi hír. Dr. Farkas Imre belgyó­
gyász és szivspeciallsta ismét megkezdte 
rondeléseit. Stfx iSSncai 5.

— A ejvmll Chovra líntlisa uj vezetősége. 
Folyó lió 17-én tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését a careii Chevra Kadisa, melynek 
élére a következő vezetőség került: Elnök 
Weinberger i&imuel, alelntilc Schwar tz Ig­
nác, gondnokok Gottlieb Naftali ás Wcisz 
Dezső, ellenőr Weisz Jenő. A választmány 
tagjai: Klein József, Spitz iSámucl, Fried­
mann Ignác, ölilbaum Mózes, Ungár Ferenc, 
JSchlesinger Dezső, Rótli Dezső, Melscls 
Ha( man, Kasnor Izrael, Herskovila Sándor, 
Grün Adolf és Elkovits József. Póttagok: 
Winkler Nándor és Spitz Henrik. Adár lió 
7-én nagyszabású bankettet rendezett a 
Chevra, amelynek köretében több beszéd 
hangzott el. Weinberger Béla, a Chevra-el- 
nök fia magasröptű, talmudt idézetekkel 
tarkított beszédet tartott, amely nagy ha­
tást gynkol olt a résztvevőkre. Az estély si­
kere Farkas Béla agilitásénak köszönhető, 
aki nagy körül tekintése el rendezte meg a 
bankettet.

— A brasovi Zsidó Nőegylet nagysikerjl 
Iiálja, Az elmúlt szomh.-it este n-ndezte meg 
a brasovi Zsidó Nöegylet szokásos évi bálját 
az Elit káx'éház termeiben. A nsgyszahásu 
rendezvény fényesen sikerült, ami elsiisor- 
bsn Deutsch Anniimé elnöknő, Elgerné Wizo 
elnöknö, Bernlmrdné és az egész rendezőség 
agilitását dicsért.

Pi íré mi képek Foto 
Férd. 3.

Meisner Regelt«

A román-osztrák kenvíkedelml tár­
gyalások. Bueu restiből jelentik: Tegnap 
folytatták a román-oszt rák tárgyalásokat 
kereskedelmi és fizetési egyezmény kötése 
érdekében. Az értekezleten megjelent Pop 
Valér miniszter, valamint von Hausenschild 
osztrák követ is. A tárgyalások lefejezést 
nyertek. Az egyezményt parafáit.ált és a 
kormány gazdasági bizottsága elé terjesztik 
ratifikálás végett. Valér Pop tegnap este az 
osztrák delegáció tiszteletére varsói át adott.

Munkás Mozgó
Kedden és a következő napokon premier!

Hon ián-magyar feliratok
r.

Pankratoff ezredes
Orosz dráma.

II.

Az egész világ dalol, 
nevet és szeret

Szov jet-v lgjátxVk.
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Eleíiie léped az összes spsiiy©!- 
országi liaíarolá és kikötök 

nemzetközi ellenőrző:
Egyetlen fegyver, vagy fegyveres sem lépSset éi a spanyol határ®®» Hagy győzelmet feSeist

a hormány az észahi íromáohről

üazare®Jeliéi üosenherg madridi szovfethövetet
ív0ndon’ február 20. A benemavatkozási ellenség nagyobb veszteségeket szenvedett. állások elfoglalásakor a kormánverők e-ajr
vnfArp.rifrifi. se.mlep*e<ssép*i hizot.tsá.p’á.nak ha- í THcrxnrioiiii^rr Q u0,-/rtn __*..• __^ o0^

öreg, kristály, parcellán

konferencia semlegesség! bizottságának ha 
tározata szerint ma éjfélkor életbeléptek a 
nemzetközi ellenőrzési rendszabályok, me­
lyeknek előbbi alkalmazását Portugália 
magatartása akadályozta meg. Ma éjféltől 
kezdődöleg tehát egyetlen fegyver s egyetlen 
fegyveres sem juthat át a spanyol határo­
kon. A nemzetközi diplomácia e fellépése 
— írja a Times —; jól előkészített munka 
eredménye volt és azt a portugál kormány 
már semmi módon sem akadályozhatta vol­
na meg, mert amint Corbin francia meg-i 
bízott kifejtette, most már teljesen mindegy, 
hogy Lisszabon mellette vagy ellene van a 
tervnek. Amikor Itália részéről Grandi, a 
Harmadik Birodaloméról Ribbentropp és 
szovjetrészről Maisky hozzájárultak a fran­
cia javaslathoz, a kérdés eldőlt és Európa 
egy lidércnyomástól szabadult fel. A nemzet­
közi sajtóval ellentétben, az olasz és német 
lapok nem fűznek túlzott reményeket a 
kontroll munkájához. Hangjukból kiérzik bi­
zonyos csalódottság amiatt, hogy nem fogad­
ták el az idegenek eltávolítása ügyében elő­
terjesztett javaslatot, de általában mégis 
fontos lépésnek könyvelik el azt is, hogy 
elvben sikerült végre megegyezni ebben a 
régóta vajúdó kérdésben.

A portugál, olasz, német és ma­
gyar kormányok már életbeiép- 
tették az önkéntesküldés tilalmát

Berlin, február 20. (Rador). A birodalmi 
kormány tegnap szentesítette azt a tör­
vényt, amely bevezeti a Spanyolország szá­
mára való önkéntestoborzási tilalmat. A tör­
vényt Hitler irta alá, Frick és Neurath mi­
niszterek ellen jegyezték.

Egyidejű lisszaboni jelentés szerint a por­
tugál kormány is törvényrendeletet adott ki, 
amelyben formálisan megtiltja portugál 
alattvaló belépését a spanyol hadviselők so­
raiba és megtiltja a sorozás! propagandát 
is. A Spanyolországban harcoló portugálok­
nak egy hónap leforgása alatt vissza kell 
ténnök hazájukba. Azokat az idegeneket, 
akik Portugálián keresztül próbálnak Spa­
nyolországba jutni, a büntetőtörvénykönyv 
előírásainak megfelelően büntetik meg. A 
fentiek alól mentesítve vannak a spanyol 
alattvalók.

A portugál külügyminisztérium egyébként 
a következő közleményt adta ki:

,A portugál kormánynak az ellenőrzési 
tervvel szembeni magatartása körüli téves 
magyarázatok elhárítása végett kijelentjük, 
hogy a kormány sohasem távolodott el azon 
felfogásától, mely kizárja a területén való 
nemzetközi ellenőrzést. A portugál kormány 
csupán azt javasolta az angol kormánynak, 
küldjön megfigyelőket Portugáliába, akik­
nek módjában lesz megállapítani, hogy Por­
tugália eleget tesz kötelezettségeinek a spa­
nyol önkéntestoborzási tilalmat és átuta­
zást illetőleg.“ I

Budapesti jelentés szerint a kormány teg­
nap Darányi elnökletével tartott miniszter- 
tanácsán elhatározta, hogy betiltja a Spa­
nyolország számára való önkéntestoborzást 
Magyarország területén. f

Rómából jelentik, hogy a londoni benem­
avatkozási bizottság határozatainak meg­
felelően az olasz kormány is megtette a

Egyidejűleg a Havas jelenti Gijonből, j dag hadianyagra tettek szert. A meghódi-
hogy a kormánycsapatok elfoglaltak több 
stratégiai pontot a felkelők Pobla de Gor­
donnál lévő állásaik ellen intézett offenzi- 

. vájuk során. Penal del Castillonál, Leon tar­
tományban a köztársaságiak elől kénytele­
nek visszavonulni a zendülök. Az ellenséges

tott állások nagy stratégiai jelentőséggel 
bírnak, mert Larobla helyiséget uralják.

Madrid, február 20. (Rador.) Rosenberg 
orosz nagykövetet a szovjetek központi 
végrehajtóbizottsága hazarendelte. Helyébe 
Leon Gaikiszt nevezték ki.

Lelkes ünnepléssel fogadta 
az ország a Firenzéből hazatérő

Mihály vajdát
BUCURESTT, február 20. Mihály vajda, akinek vonata szombat délután fél ötkor 

f!6?, ®eJSTádfcan voít> est« 10 óra 40 perckor Bucurestibe érkezett. A Firenzéből hazatérő 
királyfit a betegségéért való aggodalom után kitörő örömmel fogadta az ország népe. 
A határtól kezdve egészen a fővárosig sorozatos ünneplésekben részesült a vajda.” Mogo- 
soaia állomáson az uralkodón kívül a kormány tagjai, a parlamenterek, a katonai és pol­
gári hatóságok fejei, strájerek, középiskolások, stb. fogadták a trónörököst.

5.Ä

Cl«!, Piafa Urnrii 8.
Ä itéspiJ elé veáeiáe magái 

az oradeai állomáson 
egy őrmester

Oradea, február 20. (Az Uj Kelet tud) 
Megrázó szerencsétlenség színhelye volt 
szombat reggel hét órakor az oradeai pá­
lyaudvar. A Bucuresti felé induló Rapid 
ugyanis kettészelte Nemceanu őrmester 
testét, aki a vonat kerekei alá került. A 
vonat meg sem állott, hanem folytatta 

I útját. A helyszínre kiszállott katonai bi-

Ízottság később megállapította, hogy a* 
őrmesternek hadbíróság elé kellett állania 
és ezért valószínű, hogy nem véletlen sze- 

I rencsétlenség áldozata lett, hanem a vo 
5 nat elé vetette magát.

ROYAL slágermozgó. Turisták! Sportemberek! Természetimádók! Holnap hétfői kezdettel

L O U I S T R E N K E B
a világhírű siversenyző szenzációs sportfilmje:

A havasok királya
Ma, vasárnap á. e. 11.20-kor olcsó matiné 7 és 12 lejért: Aniakohak, a Fehér pokol, 

a legizgalmasabb expediciós film az örök jég birodalmából.
__________________ Magyar feliratok! Iskolásoknak engedélyez ve!
_________ ■M-a’ vasárnap utoljára: HARRY BAUR világsikerű filmje: PÁRIZS] "

Az elasz kormány és az 
abessziniai lalasálí

Ráma, február 20. Az olasz kormány az 
olaszországi zsidó hitközségek szövetségé- 
egyetértőén megbízottat küldött Abesszí­
niába a falasa zsidókhoz, hogy tárgyalá­
sokat folytasson azoknak vezetőivel a fa* 
lasákat érintő gazdasági és szociális kér­
désekről. A falasák vezetői kijelentették, 

I hogy hajlandók a legszorosabb együttmü- 
I ködésre az olasz hatóságokkal a civilizá- 

ció érdekében és hálásak az olasz kormány
rak, hogy 
uralomtól.

megszabadította őket a régi

lorga és Manoilescu vitája 
a szenátusban a légionárius

mozgalomról
„Semmiféle eszmétől nem félek, csak az emberi butaságtól“_

mondotta lorga
Bucuresti, február 20. A szenátus mai ülé­

sén D. R. Ioanitescu a cenzúra túlkapásai 
ellen tiltakozik és egy doljmegyei esetet em­
lít meg. Miclescu közli, hegy még nem ka­
pott választ a miniszterelnöktől minapi in­
terpellációjára, amelyet a belső helyzet kér­
déséről terjesztett elő. Felteszi a kérdést, I 
közbejött-e valami, ami megváltoztatta vol­
na a kormánynak a szenátuson már ismer­
tetett magatartását.

Manoilescu: ön ma gyalog jött fel a lép­
csőkön, én pedig liften.

lorga: Az életben is lépcsőről lépcsőre 
hágtam fel lift nélkül. Az állam ne legyen

ElpeiidelféSc a hermüncBsspos 
vizsgálati legsäget az aradi 

itopenicLi miivész- 
Ssázaspár ellem

Arad, február 20. Mint mai számúnk- 
ibank részletesen megírtuk, az aradi ügyéaa 
ség letartóztatta Csermák Ferenc állítóla­
gos festőművészt, aki egy félév alatt más- 
félmillió lejt csalt ki a városban hiszékeny 
emberektől. A törvényszék vádtanácsa 
szombaton elrendelte a harmincnapos 
vizsgálati fogságot a házaspár ellen. As 
ügyészséghez érkezett feljelentésekből meg 
állapítható, hogy a nem mindennapos bot­
rányban még három személy is szerepet 
játszott, akik ellen ugyancsak meginditot-

noilescucat a gyermekek mellé.
í A vita után ugyancsak ehhez a törvény­
hez szólalt fel lorga és kijelenti, hogy kétel- 

j kedik azoknak az ifjaknak a moralitásában, 
1 akik a szélsőségesek soraiba lépnek. Leg- 

Iorga csak a butaságtól fél | többjük a legvonzóbb cégtáblákra lesnek.
A kamarában lamandi a színházak és 

Operák személyzetének nyugdijintézeről sző­
lő javaslatot nyújtja be. Majd vitába száll 
Adam Ionescu képviselővel, axi a iasii szín­
házigazgatót támadta. Goga szólal fel az-

Lényegtelen felszólalások után Manoilescu 
a munkatáborokról szóló törvényjavaslatról 
beszélt. Megállapítja, hogy ezek a táborok 
politikai szempontból nagyjelentöségüek, 
majd a légionárius mozgalmat dicsőíti. Közi­
ben Manoilescu azt állítja, hogy lorga ha­
ragszik a légionáriusokra.

lorga: ön azt mondja, hogy haragszom a 
légionárius mozgalom létezéséért. Ki kell je­
lentenem, hogy semmiféle mozgalom miatt j _ Älarc08 ^ndit&k
n Am hnrci O,C!7nrYi A rrr>T-i hon T^7Í4- 4- A4- 4- rm ’kellő törvényhozási intézkedéseket a spanyol * nem haragszom. Azonban két feltételt álli-

önkéntestoborzási tilalom bevezetésére. X 
vétkesek számára szigorú megtorlásokat he­
lyeznek kilátásba. Az intézkedések holnap 
lépnek érvénybe.

Csend Madrid körül

Madrid védelmi tanácsának hivatalos je­
lentése szerint a középfront körzeteinek, 
nagyrészében nem alakult ki haditevékeny­
ség. Guestas dela Perdicea környékén az

tok: a törvények tudomásulvétele és az ál­
lammal szembeni tisztelet. Az összes pártok­
nak tisztelnie kell a törvényt, nyíltan kell 
dolgozniok és nem szabad megingatniok az 
államot. Közölnöm kell azt is, hogy semmi­
féle eszmétől nem félek. Csak egy dologtól 
félek: az emberi butaságtól.

Manoilescu folytatja beszédét az ifjúság­
ról, mire lorga újra félbeszakítja:

— Közöttünk ki a fiatalabb: ön, vagy én?

dadája a ^gyermekeknek. Ne jelöljön ki Ma- < ták az eljárást, de nevüket egyelőre még
nem közlik a nyilvánossággal.

Irakban súlyos zavar­
gások törtek ki

Kairó, február 20. (Rador.) Irakban str 
i lyos zavargások törtek ki — jelentik Bag* 
I dadból és Jeruzsálemből — azonban ed- 

után és kifogásolja, hogy a bucuresti szín- ; dig hivatalosan nem erősítették meg a 
padokon magyar darabokat játszanak, a ; hirt. Bakirsidai tábornok, az októberi ál-

l Iám csíny szerzője és Irak tényleges dik- 
I tátora állítólag elrendelte 10 tiszt letar- 
l tóztatását, akiket zendülésre való izgatás- 
■ sál vádol. Az iraki kormány lemondott. A 
i király arra kérte Rikmet Szulejman mi- 
I niszterelnököt, alakítson ismét ő ko 
! mányt az államcsíny előtti rezsim ténye- 
j zőiből.

I FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. T.
‘ nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

mozikban pedig szovjet filmeket.

egy milliárd 850.000 
j frankot raboltak el egy nizzai bankból. Niz- 
; zából jelentik: Amerikai stilü rablótámadást 
■ követtek el tegnap a város egyik legforgal- 
: masabb helyén levő bankban. Két álarcos 
I revolveres bandita szállt ki egy autóból, be­

ment a bankba és kényszeritette a pénztá­
ri rost, hogy átadja a kasszában levő 1 milliárd 
I 350.000 francia frank készpénzkészletet. A 
j rablók azután autóba ültek és eltűnteik, A 
i rendőrségi nyomozás egyelőre nem. vezetett 

eredményre.
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